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ΕΠΙΤΕΛΙΚΗ  ΣΥΝΟΨΗ  

 
Η αλµατώδης ανάπτυξη των Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών τα τελευταία χρόνια και η 
διείσδυσή τους σε όλες σχεδόν τις παραδοσιακές διαδικασίες παραγωγής αλλά και στις περισσότερες 
εκφάνσεις της καθηµερινής ζωής, οδήγησαν σε κατακόρυφη αύξηση των αναγκών σε προσωπικό 
εξειδικευµένο στις Νέες Τεχνολογίες. Επειδή η αύξηση αυτή είναι ποσοτικά πολύ µεγάλη αλλά συνέβη 
και σε πολύ περιορισµένο χρονικό διάστηµα, οι εκπαιδευτικές δοµές των προηγµένων χωρών δεν 
µπόρεσαν να ανταποκριθούν στη ζήτηση. Το αποτέλεσµα είναι µια άνευ προηγουµένου διαταραχή του 
ισοζυγίου προσφοράς και ζήτησης προσωπικού εξειδικευµένου στις Νέες Τεχνολογίες, που συχνά 
αναφέρεται ως «χάσµα δεξιοτήτων». 
 
Είναι γενικά αποδεκτό ότι το πρόβληµα δεν είναι µόνο ποσοτικό, αλλά και έντονα ποιοτικό. Εντοπίζεται 
δηλαδή και στην απόκλιση µεταξύ των αναγκών της κοινωνίας σε δεξιότητες και στην παραγωγή τέτοιων 
δεξιοτήτων από το εκπαιδευτικό σύστηµα.  
 
Στην Ελλάδα, οι εκτιµήσεις για το µέγεθος του προβλήµατος, που όµως δεν µπορούν να στηριχθούν σε 
τεκµηριωµένες επιστηµονικές µελέτες, ανεβάζουν τις βραχυπρόθεσµες ελλείψεις σε 30.000 – 50.000 
θέσεις εργασίας. Από αυτές, οι µισές περίπου (20.000), µπορεί να υποστηριχθεί ότι αφορούν την 
τριτοβάθµια εκπαίδευση. 
 
Το ΥΠΕΠΘ, αναγνωρίζοντας τη σηµασία αξιοποίησης των δυνατοτήτων των Νέων Τεχνολογιών για την 
απρόσκοπτη οικονοµική ανάπτυξη της χώρας και την αποτελεσµατική και ανεµπόδιστη είσοδό της στην 
Κοινωνία της Πληροφορίας και της Γνώσης, αποφάσισε, στα πλαίσια του Γ’ ΚΠΣ - Β’ ΕΠΕΑΕΚ, τη 
χρηµατοδότηση προγράµµατος ενίσχυσης της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης στην Πληροφορική για την 
αντιµετώπιση του χάσµατος των δεξιοτήτων. Στα πλαίσια αυτά, ανέθεσε στην «Επιτροπή στρατηγικής για 
την Πληροφορική», που συγκροτήθηκε στις 20-2-2001 µε Υπουργική Απόφαση, να εισηγηθεί το 
σχεδιασµό του προγράµµατος αυτού. 
 
Σήµερα στην Ελλάδα λειτουργούν 18 Πανεπιστηµιακά Τµήµατα και 13 Τµήµατα ΤΕΙ που παρέχουν 
εκπαίδευση σε αντικείµενα Νέων Τεχνολογιών. Σ’ αυτά εισάγονται (το 2001) συνολικά 6.500 φοιτητές 
ετησίως. Παράλληλα λειτουργούν 27 Προγράµµατα Μεταπτυχιακών Σπουδών στα Πανεπιστήµια. Ο 
συνολικός αριθµός αποφοίτων προπτυχιακών σπουδών, αν θεωρήσουµε ότι ένα ποσοστό µόνο των 
εισακτέων αποφοιτά, εκτιµάται ότι θα φτάσει τις 5.000 µετά το έτος 2005. Ο σηµερινός ετήσιος αριθµός 
αποφοίτων είναι περίπου 2.000. Εκτιµώντας ότι οι 4.500–5.000 απόφοιτοι ετησίως ικανοποιούν τις νέες 
ανάγκες που δηµιουργούνται, παραµένει ένα έλλειµµα 20.000 θέσεων που πρέπει να καλυφθεί.  
 
Η παραπάνω διαπίστωση δεν θα πρέπει να οδηγήσει σε µια άκριτη και άνευ όρων αριθµητική αύξηση 
των εισακτέων στα Τµήµατα Πληροφορικής, δεδοµένου ότι οι σηµερινοί αριθµοί φοιτητών έχουν φτάσει 
(και σε πολλές περιπτώσεις ξεπεράσει) τις αντικειµενικές δυνατότητες παροχής ποιοτικής εκπαίδευσης 
των εν λόγω Τµηµάτων. Από µια πρόχειρη έρευνα µε ερωτηµατολόγια που έκανε η Επιτροπή στα 
Τµήµατα Πληροφορικής, προκύπτει ότι οι υπάρχουσες κτιριακές υποδοµές (αίθουσες διδασκαλίας, 
εργαστηριακοί χώροι) σε ελάχιστες περιπτώσεις µπορούν να εξυπηρετήσουν τις ανάγκες που 
δηµιουργούνται µε την εισαγωγή περισσοτέρων των 100 φοιτητών. Σε πολλά Τµήµατα, επίσης, οι 
ελλείψεις σε ανθρώπινο δυναµικό είναι σηµαντικότατες. Η αύξηση των εισακτέων θα πρέπει συνεπώς να 
ακολουθήσει τη δηµιουργία των προϋποθέσεων εκείνων που θα επιτρέψουν την απρόσκοπτη λειτουργία 
των Τµηµάτων σε καθεστώς µεγάλου φοιτητικού πληθυσµού, αλλά και να συνδυαστεί µε τη δηµιουργία 
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προγραµµάτων κατάρτισης και επιµόρφωσης. Η επιλογή της ίδρυσης και άλλων νέων Τµηµάτων, αν και 
δεν πρέπει να αποκλείεται, ωστόσο απαιτεί αυξηµένες επενδύσεις, δηµιουργεί ανάγκες σε ανθρώπινο 
δυναµικό και οδηγεί σε παραγωγή αποφοίτων ακόµη και µετά την κάλυψη των αναγκών. 
 
Η Επιτροπή σχεδίασε το πρόγραµµα προσπαθώντας να εξασφαλίζεται η επίτευξη των στόχων του,  µε τη 
µεγαλύτερη συναίνεση των εµπλεκοµένων φορέων, µέσα από µια πολυµορφία συνεκτικών δράσεων που 
αντιµετωπίζει τις υπάρχουσες ιδιαιτερότητές, χωρίς να διαταράσσεται η ποιότητα της παρεχόµενης 
εκπαίδευσης και µε την υιοθέτηση ευέλικτων δράσεων που να µπορούν να επανεξετάζονται και να 
τροποποιούνται όποτε κριθεί αναγκαίο. 
 
Οι τρεις βασικοί άξονες του προτεινόµενου προγράµµατος είναι: α) Η διεύρυνση της εκπαίδευσης στην 
Πληροφορική και τις Νέες Τεχνολογίες µέσω Τίτλων Επανειδίκευσης (διάρκειας 3 εξαµήνων) και 
κύκλων Επιµόρφωσης, συµπληρωµατικά µε την αύξηση των εισακτέων στα Τµήµατα Πληροφορικής και 
συναφών γνωστικών αντικειµένων. β) H απόκτηση βασικών δεξιοτήτων στην Πληροφορική και τις Νέες 
Τεχνολογίες, για όσο το δυνατόν περισσότερους αποφοίτους της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και 
ανεξαρτήτως επιστηµονικού κλάδου. γ) Η ενίσχυση των ερευνητικών και αναπτυξιακών δεξιοτήτων στην 
Ελλάδα καθώς και η άρτια κατάρτιση στελεχών, µέσω των Μεταπτυχιακών Σπουδών και µε υποστήριξη 
της διεπιστηµονικής γνώσης.  
 
Προτείνεται ακόµη η στενή συνεργασία όλων των Τµηµάτων Πληροφορικής για την επιτυχή υλοποίηση 
του προγράµµατος και η χρήση των νέων τεχνολογιών για την κάλυψη ορισµένων εκπαιδευτικών 
αναγκών, κυρίως των νέων Τµηµάτων και των Τµηµάτων της περιφέρειας (π.χ. τηλεκπαίδευση). 
 
Ειδικότερα, η προτεινόµενη θεσµοθέτηση Τίτλων Επανειδίκευσης µε διάρκεια σπουδών  3 εξαµήνων που 
απευθύνεται σε πτυχιούχους συγγενών επιστηµονικών κλάδων, παρουσιάζει τα εξής πλεονεκτήµατα: 1) 
Αποδίδει βραχυπρόθεσµα στην κοινωνία καλά εκπαιδευµένους επιστήµονες στις νέες τεχνολογίες. 2) 
Αποτελεί έναν ιδιαίτερα ταχύ και οικονοµικό τρόπο για την άρτια εκπαίδευση επιστηµόνων στις Νέες 
Τεχνολογίες, αφού όλοι οι εκπαιδευόµενοι θα έχουν διδαχθεί στις αρχικές τους σπουδές τα απαραίτητα 
µαθήµατα βασικών γνώσεων και γενικής παιδείας. 3) Μειώνει την ανεργία σε επιστηµονικούς κλάδους 
που αντιµετωπίζουν παρόµοια προβλήµατα και ταυτόχρονα αξιοποιούνται οι επενδύσεις που διατέθηκαν 
για την εκπαίδευση των επιστηµόνων αυτών. 4) Σε αντίθεση µε την αύξηση των εισακτέων, δεν οδηγεί σε 
πολυπληθή ακροατήρια και εξοικονοµούνται οι πόροι που απαιτούνται για τη διδασκαλία των βασικών 
γνώσεων στα πρώτα έτη σπουδών. 5) Αποτελεί µια ευέλικτη λύση, που λόγω της καθορισµένης διάρκειας 
λειτουργίας των προγραµµάτων αυτών επιτρέπει εύκολα την προσαρµογή τους στις ανάγκες της 
κοινωνίας, µέχρι και την οριστική διακοπή λειτουργίας τους. 6) Προωθεί τη διεπιστηµονική γνώση λόγω 
της διαφορετικής προέλευσης των εκπαιδευοµένων. 7) Παρέχει δεύτερη ευκαιρία σε εκείνους που αρχικά 
δεν κατάφεραν να σπουδάσουν Πληροφορική. 8) Ο θεσµός µπορεί να χρησιµοποιηθεί και σε άλλες 
περιπτώσεις, σήµερα ή στο µέλλον (π.χ. Βιοτεχνολογία). 
 
Τα µέτρα που απαιτούνται για την υποστήριξη του προγράµµατος για την Πληροφορική και τις Νέες 
Τεχνολογίες στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, αφορούν κυρίως στη δηµιουργία κατάλληλα εξοπλισµένων 
αιθουσών διδασκαλίας και εργαστηρίων, καθώς και στη δηµιουργία νέων θέσεων ∆ΕΠ και προσωπικού 
υποστήριξης µε εξασφάλιση αντίστοιχων χώρων εργασίας. Όλα τα Τµήµατα Πληροφορικής προτείνεται 
ακόµη να αποκτήσουν αίθουσες τηλεκπαίδευσης και να τις χρησιµοποιήσουν κατά τη διάρκεια του 
προγράµµατος.  
 
Η ενίσχυση των Τµηµάτων σε ανθρώπινο δυναµικό, όπως και η χρηµατοδότηση των υποδοµών τους, θα 
πρέπει να συνδέεται µε τις προτάσεις που αυτά θα υποβάλλουν και να αφορά όλες τις δράσεις του 
προγράµµατος. 
 



- 5 - 

Ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν ήδη πολλά Τµήµατα Πληροφορικής και 
που θα αντιµετωπίσουν εντονότερα µε τη διεύρυνση της εκπαίδευσης στις Νέες Τεχνολογίες, είναι η 
ανεύρεση των κατάλληλων (σε χωρητικότητα και σε αριθµό) χώρων διδασκαλίας. Απαιτείται κατά 
συνέπεια να ληφθούν τα κατάλληλα µέτρα για την επίσπευση και κατά προτεραιότητα ολοκλήρωση 
των κτιριακών προγραµµάτων των Τµηµάτων αυτών. Πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη ότι τα 
περισσότερα από τα σχετικά µε τις Νέες Τεχνολογίες Τµήµατα, είναι νέα και δεν έχουν αναπτύξει 
πλήρως τις κτιριακές τους υποδοµές. Επιπλέον, τα περισσότερα από αυτά σχεδιάστηκαν µε στόχο να 
δέχονται κάθε έτος το πολύ 80-100 φοιτητές. 
   
Σύµφωνα µε τους άξονες του Προγράµµατος, προβλέπεται επίσης να δηµιουργηθούν Εργαστήρια 
Πληροφορικής σε όλα τα Τµήµατα των Πανεπιστηµίων και των ΤΕΙ  
 
Εκτός από τις νέες θέσεις ∆ΕΠ που απαιτούνται, προτείνεται η δηµιουργία θέσεων Μεταδιδακτορικών 
Ερευνητών (post docs) και η θέσπιση υποτροφιών υποψηφίων διδακτόρων. Κυρίως όµως προτείνεται η 
δηµιουργία θεσµού Ειδικών Επιστηµόνων Πληροφορικής για την υποστήριξη των υποδοµών που 
αναπτύχθηκαν και βασίζονται στις νέες τεχνολογίες. Το µέτρο αυτό θεωρείται εξαιρετικά σηµαντικό, 
διότι µετά τη λήξη του Γ’ ΚΠΣ όλες οι σύγχρονες υποδοµές θα είναι αδύνατον να λειτουργήσουν. Οι 
αµοιβές του προσωπικού αυτού προβλέπεται να πλησιάζουν εκείνες των λεκτόρων ή Επικούρων 
Καθηγητών, ώστε να είναι δυνατή η ανεύρεση επιστηµόνων µε τα απαιτούµενα προσόντα.  
 
Το  συνολικό κόστος του προγράµµατος (διάρκειας 4 ετών) προϋπολογίζεται σε περίπου 22,5 δις δρχ. (9 
δις για το ανθρώπινο δυναµικό και 13,5 δις για τις υποδοµές) από το Γ’ ΚΠΣ και σε 13 δις από τον 
κρατικό προϋπολογισµό ή άλλες πηγές (αφορά κυρίως πόρους για µέλη ∆ΕΠ) 
 
Κάθε ίδρυµα θα υποβάλει µία πρόταση όπου θα αποτυπώνεται η υπάρχουσα κατάσταση, θα 
τεκµηριώνεται η προτεινόµενη ενίσχυση των Τµηµάτων Πληροφορικής και θα συνδέεται µε τη διεύρυνση 
της εκπαίδευσης στις Νέες Τεχνολογίες µε βάση τις προτεινόµενες δράσεις του προγράµµατος. Κάθε 
ίδρυµα θα πρέπει επίσης να προβλέπει τη δυνατότητα εισαγωγής µαθηµάτων Πληροφορικής σε όλα τα 
Τµήµατά του και να εξηγεί πως θα χειρισθεί τις αναµενόµενες πολυπληθείς τάξεις από πλευράς 
διδασκόντων, εξοπλισµού και υπαρχόντων ή υπό κατασκευήν αιθουσών διδασκαλίας. Την υλοποίηση της 
πρότασης κάθε φορέα θα συντονίζει ένα από τα Τµήµατά του που σχετίζονται µε την Πληροφορική και 
τις Νέες Τεχνολογίες. 
 
Σύµφωνα µε το προτεινόµενο πρόγραµµα, σε µια πενταετία αυξάνεται ο αριθµός των εκπαιδευθέντων 
στις Νέες Τεχνολογίες κατά 20.000 και καλύπτεται  σε µεγάλο βαθµό το χάσµα δεξιοτήτων, όσον αφορά 
την τριτοβάθµια εκπαίδευση. 
 
Τέλος, προτείνονται τρόποι για την κάλυψη των λειτουργικών εξόδων ορισµένων δράσεων από τρίτους 
πόρους και γίνεται ανάλυση κινδύνων από την εφαρµογή του προγράµµατος. Από την ανάλυση των 
κινδύνων προκύπτει ότι πρέπει να ληφθεί µέριµνα ώστε να αποφευχθούν η υποβάθµιση των σπουδών στην 
Πληροφορική, η αποδυνάµωση της αποστολής του Πανεπιστηµίου ως φορέα παραγωγής νέας γνώσης 
και πολιτισµού, η αντίδραση των κανονικών φοιτητών, ο µελλοντικός πληθωρισµός εξειδικευµένων στις 
Νέες Τεχνολογίες και η ασύµµετρη (ως προς το δίπολο ποσότητα φοιτητών – είδος εκπαίδευσης) 
επίτευξη των στόχων. 
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1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ  -  ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑ  

 
Το ΥΠΕΠΘ, αναγνωρίζοντας τη σηµασία αξιοποίησης των δυνατοτήτων των νέων τεχνολογιών για την 
απρόσκοπτη οικονοµική ανάπτυξη της χώρας και την αποτελεσµατική και ανεµπόδιστη είσοδό της στην 
Κοινωνία της Πληροφορίας και της Γνώσης, αποφάσισε, στα πλαίσια του Β’ ΕΠΕΑΕΚ, τη 
χρηµατοδότηση προγράµµατος ενίσχυσης των σπουδών Πληροφορικής για την αντιµετώπιση του 
χάσµατος των δεξιοτήτων.  
 
Το πρόγραµµα, προϋπολογισµού 20 περίπου δις δρχ. θα υποστηρίξει την αναβάθµιση των υποδοµών, 
την εξασφάλιση του κατάλληλου ανθρώπινου δυναµικού, την αναβάθµιση και διεύρυνση των 
προπτυχιακών και µεταπτυχιακών σπουδών και τη δηµιουργία προγραµµάτων επιµόρφωσης και 
κατάρτισης στην Πληροφορική. Ταυτόχρονα, θα εξασφαλίσει για το σκοπό αυτό και συµπληρωµατικούς 
πόρους από άλλες πηγές. 
 
Ο σχεδιασµός του προγράµµατος, έγινε κατά τρόπο ώστε να εξασφαλίζεται η επίτευξη των στόχων του,  
µε τη µεγαλύτερη συναίνεση των εµπλεκοµένων φορέων, µέσα από µια πολυµορφία συνεκτικών δράσεων 
που αυτοί θα µπορούν να επιλέγουν ανάλογα µε τις ιδιαιτερότητές τους, χωρίς να διαταράσσεται η 
ποιότητα της παρεχόµενης εκπαίδευσης και µε την υιοθέτηση ευέλικτων δράσεων που µπορούν να 
επανεξετάζονται και να τροποποιούνται όποτε κριθεί αναγκαίο. 
 

1.1 ΤΟ ΧΑΣΜΑ ∆ΕΞΙΟΤΗΤΩΝ 
 

1.1.1 ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ 
Η αλµατώδης ανάπτυξη των Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) τα τελευταία χρόνια 
και η διείσδυσή τους σε όλες σχεδόν τις παραδοσιακές διαδικασίες παραγωγής αλλά και στις 
περισσότερες εκφάνσεις της καθηµερινής ζωής οδήγησαν σε κατακόρυφη αύξηση των αναγκών σε 
προσωπικό εξειδικευµένο στις νέες αυτές τεχνολογίες, σε παγκόσµιο επίπεδο. Επειδή η αύξηση αυτή και 
ποσοτικά πολύ µεγάλη είναι αλλά συνέβη και σε πολύ περιορισµένο χρονικό διάστηµα, οι εκπαιδευτικές 
δοµές των προηγµένων χωρών δεν µπόρεσαν να ανταποκριθούν στη ζήτηση. Το αποτέλεσµα είναι µια 
άνευ προηγουµένου διαταραχή του ισοζυγίου προσφοράς και ζήτησης προσωπικού εξειδικευµένου στις 
Νέες Τεχνολογίες, φαινόµενο που συχνά αναφέρεται ως «χάσµα δεξιοτήτων». 
 
1.1.2 ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ 
Η βιοµηχανία ΤΠΕ στην Ευρώπη αντιµετωπίζει έντονο πρόβληµα εξειδικευµένου προσωπικού. Οι 
ανάγκες σε ειδικευµένους πληροφορικούς στην Ευρώπη αναµένεται να αυξηθούν από περίπου 10.000.000 
σηµερινές θέσεις σε περίπου 13.000.000 θέσεις το 2003, µε αποτέλεσµα το χάσµα δεξιοτήτων να αυξηθεί 
αντίστοιχα από 1.200.000 σε 1.700.000 ισοδύναµες θέσεις εργασίας.  
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Ζήτηση και Προσφορά ∆εξιοτήτων ΙΤ στη ∆. Ευρώπη
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Ενδιαφέρον είναι ότι η αύξηση της ζήτησης είναι µεγαλύτερη για τις δεξιότητες που σχετίζονται µε την 
εισαγωγή των ΤΠΕ στην ευρύτερη οικονοµία (π.χ. εφαρµογές λογισµικού, εφαρµογές διαδικτύου, 
εφαρµογές που συνδυάζουν τεχνολογική και επιχειρηµατική γνώση για τη βελτιστοποίηση 
επιχειρηµατικών διαδικασιών µε τη χρήση ΤΠΕ). 
 

Κατανοµή της Ζήτησης ∆εξιοτήτων ΙΤ στη ∆. Ευρώπη
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Αν δεν ληφθούν έγκαιρα µέτρα αντιµετώπισης του προβλήµατος, το χάσµα δεξιοτήτων θα έχει ως 
αποτέλεσµα τροµακτικά κόστη ευκαιρίας, αρνητικές επιπτώσεις στην ανταγωνιστικότητα, στην 
απασχόληση και στην αύξηση της παραγωγικότητας, πρωτογενώς µεν για τη βιοµηχανία πληροφορικής, 
αλλά και δευτερογενώς για ολόκληρη την Ευρωπαϊκή οικονοµία. Είναι χαρακτηριστικό ότι σύµφωνα µε 
µια πρόσφατη µελέτη, η Ευρώπη ήδη έχει σηµειώσει απώλειες 110 δις ΕΥΡΩ στο ΑΕΠ από το 1998 
λόγω του χάσµατος δεξιοτήτων και προβλέπεται ότι θα σηµειώνει τις ίδιες απώλειες ετησίως και στο 
άµεσο µέλλον, µε αποτέλεσµα ελαττωµένη ανταγωνιστικότητα στη διεθνή αγορά.  
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1.1.3 Η ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ 
Σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, το χάσµα δεξιοτήτων αφορά µεν όλους τους πληροφορικούς, εξειδικεύεται όµως 
στους τεχνικούς (χωρίς πανεπιστηµιακό τίτλο σπουδών) και στους επιστήµονες (µε πανεπιστηµιακό τίτλο 
σπουδών) σύµφωνα µε τον παρακάτω πίνακα. 
 

Τύπος 
δεξιότητας 

Ανάγκες ΕΕ 
(εκτίµηση) 

Εµπλεκόµενοι φορείς Χρόνος 
αντίδρασης 

Επιστήµονες ΤΠΕ 300,000 - 500,000 Εκπαιδευτικοί φορείς, επαγγελµατικές 
οργανώσεις, δηµόσιοι φορείς. 

5+ έτη (Μέσος - 
Μακρός) 

Τεχνικοί ΤΠΕ 600,000 – 1,000,000 Βιοµηχανία, εκπαιδευτικοί φορείς, 
επαγγελµατικές οργανώσεις, δηµόσιοι 

φορείς. 

6 µήνες - 1 έτος 
(Βραχύς – Μέσος) 

 
Φαίνεται λοιπόν πως οι ανάγκες σε τεχνικούς είναι, σε απόλυτους αριθµούς, πολύ µεγαλύτερες απ’ αυτές 
σε επιστήµονες. Επειδή όµως η απαιτούµενη για έναν τεχνικό εκπαίδευση είναι συντοµότερη και η 
τροποποίηση δεξιοτήτων ευκολότερη, η ελάττωση του χάσµατος για την περίπτωση των τεχνικών µπορεί 
να γίνει ταχύτερα.  
 
Είναι, επίσης, γενικά αποδεκτό το γεγονός ότι το πρόβληµα δεν είναι µόνο ποσοτικό, αλλά και έντονα 
ποιοτικό. Συγκεκριµένα, το πρόβληµα εντοπίζεται και στην ποιοτική (όχι µε την έννοια της ποιότητας 
αλλά µε την έννοια του είδους) απόκλιση µεταξύ των αναγκών της οικονοµίας και της κοινωνίας σε 
δεξιότητες και στην παραγωγή τέτοιων δεξιοτήτων από το εκπαιδευτικό σύστηµα. Έτσι, για παράδειγµα, 
ενώ οι επιχειρήσεις απαιτούν όλο και περισσότερο διεπιστηµονική γνώση και διαπροσωπικές ικανότητες 
από τα στελέχη τους, το παραδοσιακό εκπαιδευτικό σύστηµα, µε ελάχιστες εξαιρέσεις, παράγει στελέχη 
µε τεχνολογική µεν αρτιότατα, αλλά µε σηµαντικότατες ελλείψεις στις δεξιότητες αυτές. 
 
1.1.4  ΤΟ ΜΕΓΕΘΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
∆υστυχώς, στην Ελλάδα δεν υπάρχουν εµπεριστατωµένες εκτιµήσεις για το µέγεθος του προβλήµατος. 
Εκτιµήσεις που αναφέρονται συχνά, χωρίς όµως να µπορούν να στηριχθούν από επιστηµονικές µελέτες, 
ανεβάζουν τις βραχυπρόθεσµες ελλείψεις σε πληροφορικούς σε 30.000 – 50.000 θέσεις εργασίας. Από 
αυτές, οι µισές περίπου (20.000), µπορεί να υποστηριχθεί ότι αφορούν την τριτοβάθµια εκπαίδευση. 
 
1.1.5 ΠΟΥ ΟΦΕΙΛΕΤΑΙ ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
Όπως ήδη σηµειώθηκε, το χάσµα δεξιοτήτων ως πρόβληµα ισοζυγίου, οφείλεται στην αναντιστοιχία 
µεταξύ της προσφοράς και της ζήτησης. Και ενώ η αύξηση της ζήτησης εξηγείται από την αύξηση του 
οικονοµικού αντικειµένου που συναρτάται µε τις ΤΠΕ, η προσφορά δεν αυξάνεται ανάλογα. Οι λόγοι, 
λοιπόν, της αναντιστοιχίας αυτής πρέπει να αναζητηθούν στην πλευρά της προσφοράς.  
 
Σε διεθνές επίπεδο, κύριος λόγος εµφάνισης του προβλήµατος θεωρείται η αδυναµία προσέλκυσης 
αρκετών φοιτητών για σπουδές πληροφορικής, η οποία οφείλεται στη λανθασµένη εικόνα που έχουν οι 
υποψήφιοι φοιτητές για τη βιοµηχανία ΤΠΕ και στην αδυναµία προσέλκυσης αρκετών γυναικών. 
Σηµαντικός, επίσης, λόγος θεωρείται η απουσία κατάλληλων δεξιοτήτων στους πτυχιούχους. 
 
Είναι ενδιαφέρον ότι, ειδικά για την Ελλάδα, ο πρώτος από τους παραπάνω λόγους δεν ισχύει. 
Πράγµατι, είναι σαφές από τα δεδοµένα των εισαγωγικών εξετάσεων (βάσεις) τα τελευταία χρόνια στα 
ΑΕΙ και ΤΕΙ ότι οι σπουδές πληροφορικής στην Ελλάδα είναι περιζήτητες από τους υποψήφιους 
φοιτητές. ∆υσαναλογία µεταξύ ανδρών-γυναικών βεβαίως και υπάρχει, αλλά ακόµη και αν τα ποσοστά 
αυτά εξισώνονταν, η συνολική παραγωγή θα παρέµενε η ίδια, δεδοµένου ότι ο αριθµός των εισακτέων 
είναι προκαθορισµένος. Έτσι, καταλήγει κανείς στο συµπέρασµα ότι ο κύριος λόγος εµφάνισης του 
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προβλήµατος στην Ελλάδα είναι ο περιορισµένος αριθµός φοιτητών στα Τµήµατα Πληροφορικής. 
∆ιαισθητικά πρέπει επίσης να δεχτούµε ότι παραµένει η ποιοτική διάσταση του προβλήµατος, σε έκταση 
τουλάχιστον ανάλογη µε εκείνη που παρουσιάζεται στην υπόλοιπη Ευρώπη. 
   
Σηµειώνεται ότι, σύµφωνα µε πρόσφατα στοιχεία του ΥΠΕΠΘ, λειτουργούν σήµερα συνολικά 18 
Πανεπιστηµιακά Τµήµατα και 13 Τµήµατα ΤΕΙ που παρέχουν εκπαίδευση σε αντικείµενα ΤΠΕ (ή 
συναφή) στα οποία θα εισάγονται συνολικά περίπου 6.500 φοιτητές ετησίως, από το ακαδηµαϊκό έτος 
2001 – 2002. Παράλληλα λειτουργούν 27 Προγράµµατα Μεταπτυχιακών Σπουδών στα Πανεπιστήµια. 
Ο συνολικός, λοιπόν, ετήσιος αριθµός αποφοίτων προπτυχιακών σπουδών (από τα Πανεπιστήµια & 
ΤΕΙ), αν θεωρήσουµε ότι στα ελληνικά εκπαιδευτικά ιδρύµατα συνολικά ένα ποσοστό 75% των 
εισακτέων αποφοιτά, εκτιµάται ότι θα φτάσει τις 5.000 µετά το έτος 2005, οπότε και το σύνολο των 
σηµερινών Τµηµάτων θα έχει αρχίσει να παράγει αποφοίτους. Ο σηµερινός ετήσιος αριθµός αποφοίτων 
εκτιµάται, µε το ίδιο σκεπτικό, σε περίπου 2.000 άτοµα. Στους αριθµούς αυτούς δεν συγκαταλέγονται οι 
κάτοχοι Μεταπτυχιακών ∆ιπλωµάτων Ειδίκευσης που δεν έχουν βασικό πτυχίο Πληροφορικής. 
 
 

1.2 ΑΝΑΓΚΑΙΑ ΜΕΤΡΑ 

Η αποτελεσµατική αντιµετώπιση του προβλήµατος θα πρέπει να εστιαστεί στην αντιµετώπιση των δύο 
κύριων λόγων εµφάνισής του και συγκεκριµένα στην επίλυση της ποσοτικής και ποιοτικής διάστασής του. 
Σε γενικές γραµµές, και αναφερόµενοι ειδικά στην Ελλάδα, η ποσοτική διάσταση αντιµετωπίζεται µε 
αύξηση του αριθµού φοιτητών στις σπουδές πληροφορικής, σε όλες τις βαθµίδες της τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης.  
 
Ωστόσο, η παραπάνω γενική κατεύθυνση δεν θα πρέπει να οδηγήσει σε άκριτη και άνευ όρων αριθµητική 
αύξηση των εισακτέων για σπουδές πληροφορικής στα Πανεπιστήµια και ΤΕΙ, δεδοµένου ότι οι 
σηµερινοί αριθµοί φοιτητών έχουν φτάσει (και σε πολλές περιπτώσεις ξεπεράσει) τις αντικειµενικές 
δυνατότητες των εν λόγω Τµηµάτων για την παροχή ποιοτικής εκπαίδευσης. Η αύξηση των εισακτέων θα 
πρέπει, συνεπώς, να ακολουθήσει τη δηµιουργία των προϋποθέσεων εκείνων που θα επιτρέψουν την 
απρόσκοπτη λειτουργία των Τµηµάτων αυτών σε καθεστώς µεγάλου φοιτητικού πληθυσµού, αλλά και να 
συνδιαστεί µε τη δηµιουργία προγραµµάτων κατάρτισης και επιµόρφωσης. Οι παραπάνω προϋποθέσεις, 
που αναφέρονται κυρίως σε υποδοµές και ανθρώπινο δυναµικό, θα αναλυθούν σε επόµενα κεφάλαια. Η 
επιλογή της ίδρυσης και άλλων νέων Τµηµάτων, αν και δεν πρέπει να αποκλείεται, απαιτεί ωστόσο 
αυξηµένες επενδύσεις και δηµιουργεί ανάγκες σε ανθρώπινο δυναµικό που δύσκολα εξασφαλίζονται. 
Οδηγεί, επίσης, σε παραγωγή αποφοίτων ακόµη και µετά την κάλυψη της σηµερινής αλλά και της 
προβλεπόµενης µελλοντικής ζήτησης. 
 
Η ποιοτική διάσταση, αφού πρώτα εντοπισθεί µε λεπτοµέρεια, αντιµετωπίζεται µε κατάλληλες και 
συνεχείς αναπροσαρµογές της φύσης, του χαρακτήρα, αλλά και του περιεχοµένου των προγραµµάτων 
σπουδών. Σηµαντική υποστήριξη στην κατεύθυνση αυτή µπορεί να παρασχεθεί από την Ευρωπαϊκή 
πρωτοβουλία Career Space. 
 

1.3  ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΣΠΟΥ∆ΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ 

Το ΥΠΕΠΘ, αναγνωρίζοντας τη σηµασία της διασφάλισης της αξιοποίησης των δυνατοτήτων των Νέων 
Τεχνολογιών για την απρόσκοπτη οικονοµική ανάπτυξη της χώρας και την αποτελεσµατική και 
ανεµπόδιστη είσοδό της στην Κοινωνία της Πληροφορίας, αποφάσισε την αντιµετώπιση του 
προβλήµατος του χάσµατος των δεξιοτήτων µε την έναρξη προγράµµατος ενίσχυσης των σπουδών 
Πληροφορικής στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, στα πλαίσια του Β’ ΕΠΕΑΕΚ.  
 
Το πρόγραµµα, προϋπολογισµού 20 περίπου δις δρχ, θα υποστηρίξει την αναβάθµιση των υποδοµών και 
την αύξηση του κατάλληλου ανθρώπινου δυναµικού για την ενίσχυση και διεύρυνση των προπτυχιακών 
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και µεταπτυχιακών (συµπεριλαµβανοµένων και των διατµηµατικών) σπουδών, αλλά και την ανάπτυξη 
προγραµµάτων επιµόρφωσης και κατάρτισης στην Πληροφορική και γενικότερα στις Νέες Τεχνολογίες. 
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2  ΕΝΙΣΧΥΣΗ  ΚΑΙ  ∆ΙΕΥΡΥΝΣΗ  ΤΗΣ  ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ  
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ  ΣΤΙΣ  ΝΕΕΣ  ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ  

 
Στόχοι: 
 
• Ικανοποίηση των βραχυπρόθεσµων, µεσοπρόθεσµων και µακροπρόθεσµων αναγκών της αγοράς και 

της κοινωνίας σε εξειδικευµένους στις Νέες Τεχνολογίες.  
• Ενίσχυση των υποδοµών και του ανθρώπινου δυναµικού της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης στην 

Πληροφορική και τις Νέες Τεχνολογίες. 
• Ενίσχυση των διεπιστηµονικών δεξιοτήτων. 
• Ενίσχυση της απόκτησης δεξιοτήτων στην έρευνα και την ανάπτυξη.  
 
 

2.1 ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΤΜΗΜΑΤΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ 

Λειτουργούν σήµερα 18 Πανεπιστηµιακά Τµήµατα Πληροφορικής ή συναφών αντικειµένων και 13 
Τµήµατα των ΤΕΙ. Από τα 18 Πανεπιστηµιακά Τµήµατα, τα 7 είναι πενταετούς φοίτησης και τα 11 
τετραετούς. Τα 5 από τα Πανεπιστηµιακά Τµήµατα και τα 10 από τα Τµήµατα των ΤΕΙ λειτούργησαν 
µετά το 1997. Στον πίνακα του Παραρτήµατος Ι, παρουσιάζεται συνοπτικά η κατάσταση των Τµηµάτων 
Πληροφορικής και συναφών αντικειµένων, ως προς τον αριθµό των εισακτέων, τον αριθµό των µελών 
∆ΕΠ και τη χωρητικότητα και τον αριθµό των διαθέσιµων αιθουσών διδασκαλίας και εργαστηρίων. Από 
τα στοιχεία αυτά, προκύπτει ότι από τα Πανεπιστηµιακά Τµήµατα τέσσερα έχουν λιγότερα από 10 µέλη 
∆ΕΠ, πέντε από 10 έως 20, τρία από 20 έως 30, τέσσερα από 30 έως 40 και τα υπόλοιπα 2 περισσότερα 
από 40. Από τα Τµήµατα των ΤΕΙ τα εννέα έχουν κανένα ή ένα µέλος µόνιµου προσωπικού, ένα έχει 4 
µέλη και τα υπόλοιπα τρία από 15 έως 25. Επίσης προκύπτει ότι το 80% των διαθέσιµων αιθουσών 
διδασκαλίας είναι χωρητικότητας µέχρι 80 ατόµων, ενώ µόνο 3 Τµήµατα από τα 15 τα οποία απάντησαν 
σε ειδικό ερωτηµατολόγιο, διαθέτουν αίθουσες χωρητικότητας άνω των 120 ατόµων. Αντιστοίχως, το 
81% των υπαρχόντων εκπαιδευτικών εργαστηρίων είναι χωρητικότητας µέχρι 30 θέσεων (ασχέτως του 
διαθέσιµου εξοπλισµού). Προκύπτει ότι οι υπάρχουσες κτιριακές υποδοµές σε πολύ λίγες περιπτώσεις 
µπορούν να εξυπηρετήσουν µαθήµατα µε ακροατήρια µεγαλύτερα των 100 φοιτητών. Σε αντιστοιχία 
βρίσκεται και το πλήθος και η χωρητικότητα των εργαστηριακών χώρων, που γενικά δεν επιτρέπει τη 
δηµιουργία προγραµµάτων σπουδών  µε µεγάλο αριθµό φοιτητών (το όριο φαίνεται να βρίσκεται στους 
100-120 φοιτητές). 

 

2.2 ∆ΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ∆ΙΕΥΡΥΝΣΗ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΣΤΙΣ ΝΕΕΣ 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ 

Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων θα πρέπει κατ’ αρχήν να αποφευχθεί η δηµιουργία νέων 
Τµηµάτων, η οποία προϋποθέτει δυσανάλογα µεγάλο κόστος σε υποδοµές και ανθρώπινο δυναµικό, δεν 
προσφέρεται για την ικανοποίηση των βραχυπρόθεσµων και µεσοπρόθεσµων στόχων και είναι αµφίβολο 
αν µακροπρόθεσµα είναι αναγκαία. Οι δράσεις που απαιτούνται πρέπει να είναι ευέλικτες και να 
προσφέρουν τη δυνατότητα εύκολης µεταβολής του αριθµού των εκπαιδευοµένων και του περιεχοµένου 
σπουδών ανάλογα µε τις ανάγκες. Τέτοιες δράσεις είναι: 
 
 
Στις προπτυχιακές Σπουδές 
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• Η αύξηση των εισακτέων στα Τµήµατα Πληροφορικής µε µεγάλη προσοχή και µέχρι του σηµείου 
που να µην αχρηστεύονται οι υπάρχουσες υποδοµές και κινδυνεύει η ποιότητα των σπουδών. Η 
αύξηση αυτή πρέπει να γίνεται µε ταυτόχρονη βελτίωση των υποδοµών και ενίσχυση του ανθρώπινου 
δυναµικού. 

• Η εισαγωγή και ενίσχυση της διδασκαλίας µαθηµάτων Πληροφορικής στα περισσότερα Τµήµατα 
(είτε µε προσφερόµενα µαθήµατα στο κάθε Τµήµα χωριστά είτε µε την παρακολούθηση µαθηµάτων 
στα Τµήµατα Πληροφορικής). Παρέχεται έτσι η δυνατότητα, σε όλους τους φοιτητές και 
σπουδαστές, καλλίτερης χρήσης και αφοµοίωσης των Νέων Τεχνολογιών και πιθανής µελλοντικής 
εξειδίκευσης-επιµόρφωσης σ’ αυτές. 

• Η δηµιουργία διατµηµατικών συνεργασιών για την εκπαίδευση σε ειδικότητες που συνδέουν την 
Πληροφορική και τις Νέες Τεχνολογίες µε άλλες επιστήµες. Επιτυγχάνεται έτσι η µεσοπρόθεσµη  
κάλυψη των αναγκών της αγοράς και η µείωση της ανεργίας επιστηµόνων σε ορισµένους κλάδους. 

• Η δηµιουργία αιθουσών τηλεκπαίδευσης και η ανάπτυξη αντίστοιχων µαθηµάτων σε συνεργασία 
µεταξύ διαφορετικών ιδρυµάτων. Με τον τρόπο αυτό καλύπτονται εκπαιδευτικές ανάγκες των νέων 
Τµηµάτων και των Τµηµάτων της περιφέρειας. 

• Η υιοθέτηση κινήτρων (π.χ. πρόσθετες αµοιβές) για την κινητικότητα των µελών ∆ΕΠ εντός 
Ελλάδος. Με τον τρόπο αυτό θα µπορούν να µετακινούνται για ένα ή δύο ακαδηµαϊκά εξάµηνα 
µέλη ∆ΕΠ από τα ιδρύµατα του κέντρου προς εκείνα της περιφέρειας και αντιστρόφως, µε στόχο τη 
βελτίωση της παρεχόµενης εκπαίδευσης στα ιδρύµατα που δεν διαθέτουν επαρκείς ανθρώπινους 
πόρους, αλλά και την ανάπτυξη ερευνητικών και εκπαιδευτικών συνεργασιών.  

 
Στις Μεταπτυχιακές Σπουδές: 
 
• Η ενίσχυση των Μεταπτυχιακών Προγραµµάτων Επανειδίκευσης (conversion). Τα προγράµµατα 

αυτά επιτρέπουν την εξειδίκευση στην Πληροφορική και τις Νέες Τεχνολογίες πτυχιούχων συγγενών 
επιστηµών (κυρίως εκείνων που αντιµετωπίζουν δυσκολία στην απασχόληση). Θα πρέπει όµως να 
διατηρηθεί το µεταπτυχιακό επίπεδο σπουδών στα Προγράµµατα αυτά. 

• Η ενίσχυση της επανεκπαίδευσης µέσω Μεταπτυχιακών Σπουδών εκείνων που έχουν αποφοιτήσει 
παλαιότερα ή έχουν αποκτήσει εµπειρικές γνώσεις. Με τον τρόπο αυτό βελτιώνεται το δυναµικό 
στην αγορά εργασίας και η παραγωγικότητα. 

• Η ενίσχυση των µεταπτυχιακών προγραµµάτων σε τοµείς που διακρίνεται κάθε Τµήµα. Προάγεται 
έτσι η παραγωγή νέας γνώσης και η ανάπτυξη. 

• ∆ιεξαγωγή µαθηµάτων τηλεκπαίδευσης σε συνεργασία µεταξύ διαφορετικών ιδρυµάτων, κυρίως για 
να καλύπτονται οι εκπαιδευτικές ανάγκες των νέων Τµηµάτων και των Τµηµάτων της περιφέρειας. 

 
Στον Τοµέα της επανειδίκευσης-επιµόρφωσης-κατάρτισης: 
 
• Η δηµιουργία στα ιδρύµατα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, για συγκεκριµένη χρονική περίοδο (κατά το 

πρότυπο των ΠΜΣ), προγραµµάτων επανειδίκευσης στην Πληροφορική και τις Νέες Τεχνολογίες, 
διάρκειας 3 εξαµήνων και µε απονοµή επίσηµου τίτλου, π.χ. Ενδεικτικό Επανειδίκευσης (αναγκαία 
νοµοθετική ρύθµιση στα πλαίσια της δια βίου εκπαίδευσης ή των µεταπτυχιακών σπουδών). Το 
µέτρο αυτό επιτρέπει τη µετεκπαίδευση πτυχιούχων άλλων επιστηµών σε µεγάλη κλίµακα και 
ικανοποιεί τις βραχυπρόθεσµες και µεσοπρόθεσµες ανάγκες της κοινωνίας. 

• Η δηµιουργία ταχύρυθµων προγραµµάτων κατάρτισης (διάρκειας έως ένα ακαδηµαϊκό εξάµηνο) σε 
συγκεκριµένες εφαρµογές και τοµείς της Πληροφορικής και των Νέων Τεχνολογιών, µε υψηλή 
ζήτηση στην αγορά εργασίας. Ικανοποιούνται µε τον τρόπο αυτό ειδικές ανάγκες της κοινωνίας. 

• Η δηµιουργία προγραµµάτων επιµόρφωσης µέσω τηλε-εκπαίδευσης, µέθοδος που προσφέρεται και 
για τη δια βίου εκπαίδευση. 

• Επιµόρφωση στις Νέες Τεχνολογίες του παλαιότερου κυρίως προσωπικού υποστήριξης (π.χ. 
ΕΤΕΠ) των Τµηµάτων. 
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2.3 ΒΑΣΙΚΟΙ ΑΞΟΝΕΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗ ∆ΙΕΥΡΥΝΣΗ ΤΗΣ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΣΤΙΣ ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ 

 
Βασική επιδίωξη του προτεινόµενου προγράµµατος είναι να επιτευχθούν οι στόχοι του α) µε τη 
µεγαλύτερη συναίνεση των εµπλεκοµένων Τµηµάτων (για το σκοπό αυτό προβλέπονται και οι 
απαιτούµενοι πόροι, συµπεριλαµβανοµένου και του ανθρώπινου δυναµικού), β) µέσα από µια 
πολυµορφία συνεκτικών δράσεων που τα Τµήµατα θα µπορούν να επιλέγουν ανάλογα µε τις 
ιδιαιτερότητές τους, γ) χωρίς να κινδυνεύει η ποιότητα της παρεχόµενης εκπαίδευσης και δ) µε την 
εισαγωγή ευέλικτων µέτρων που να µπορούν να επανεξετάζονται όποτε κριθεί αναγκαίο.   
 
Οι τρεις πυλώνες του προγράµµατος είναι: α) Η διεύρυνση της εκπαίδευσης στην Πληροφορική και τις 
Νέες Τεχνολογίες µέσω των προτεινόµενων Τίτλων Επανειδίκευσης (διάρκειας 3 εξαµήνων) 
συµπληρωµατικά µε την αύξηση των εισακτέων στα Τµήµατα Πληροφορικής και συναφών γνωστικών 
αντικειµένων. β) H απόκτηση βασικών δεξιοτήτων στην Πληροφορική και τις Νέες Τεχνολογίες, για όσο 
το δυνατόν περισσότερους αποφοίτους της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και ανεξαρτήτως επιστηµονικού 
κλάδου. γ) Η ενίσχυση των ερευνητικών και αναπτυξιακών δεξιοτήτων στην Ελλάδα καθώς και η άρτια 
κατάρτιση στελεχών, µέσω των Μεταπτυχιακών Σπουδών µε υποστήριξη της διεπιστηµονικής γνώσης.  
 
Ειδικότερα, η θεσµοθέτηση Τίτλων Επανειδίκευσης (π.χ. Ενδεικτικό Επανειδίκευσης) µετά την 
απόκτηση βασικού τίτλου σπουδών σε συγγενή µε τις Νέες Τεχνολογίες επιστηµονικό κλάδο και µε 
διάρκεια σπουδών  3 εξαµήνων, παρουσιάζει τα εξής πλεονεκτήµατα:  

• Αποδίδει βραχυπρόθεσµα στην κοινωνία (σε 3 εξάµηνα από την έναρξη του προγράµµατος)  
καλά εκπαιδευµένους επιστήµονες στις Νέες Τεχνολογίες. 

• Αποτελεί έναν ιδιαίτερα οικονοµικό τρόπο για την άρτια εκπαίδευση και παραγωγή νέων 
επιστηµόνων στις Νέες Τεχνολογίες. Πράγµατι, ενώ στα προγράµµατα αυτά θα απαιτείται η 
επιτυχής παρακολούθηση 15-18 µαθηµάτων εξειδίκευσης (προπτυχιακού επιπέδου), 
συνυπολογίζοντας τα 15 – 18 µαθήµατα βασικών γνώσεων (Μαθηµατικών, Φυσικής, Βασικών 
Θεµάτων Πληροφορικής) και γενικής παιδείας που όλοι οι εκπαιδευόµενοι θα έχουν διδαχθεί 
στις αρχικές τους σπουδές, συµπληρώνεται ένας ολοκληρωµένος κύκλος προπτυχιακών 
σπουδών.  

• Μειώνει την ανεργία σε επιστηµονικούς κλάδους που αντιµετωπίζουν παρόµοια προβλήµατα και 
ταυτόχρονα, σε µεγάλο βαθµό, αξιοποιούνται οι επενδύσεις που έγιναν για την εκπαίδευση των 
επιστηµόνων αυτών.  

• Σε αντίθεση µε την αύξηση των εισακτέων, δεν οδηγεί σε πολυπληθή ακροατήρια και εποµένως 
στην ανάγκη δηµιουργίας κατάλληλων εκπαιδευτικών χώρων. Γενικότερα. εξοικονοµούνται οι 
πόροι που απαιτούνται για την απόκτηση βασικών γνώσεων Μαθηµατικών, Φυσικής, 
Πληροφορικής κλπ., αφού οι εκπαιδευόµενοι τις έχουν αποκτήσει σε άλλα Τµήµατα τα οποία 
µάλιστα εκπαιδεύουν µεγαλύτερο αριθµό φοιτητών από εκείνον που απαιτούν οι ανάγκες της 
κοινωνίας. 

• Αποτελεί µια ευέλικτη λύση που, λόγω της καθορισµένης διάρκειας λειτουργίας των 
προγραµµάτων αυτών, επιτρέπει εύκολα την προσαρµογή τους στις ανάγκες της κοινωνίας µέχρι 
και την οριστική διακοπή λειτουργίας τους (είναι εξαιρετικά δυσκολότερο να καταργηθούν 
Τµήµατα ή να µειωθεί ο αριθµός εισακτέων). 

• Προωθεί τη διεπιστηµονική γνώση (λόγω της διαφορετικής προέλευσης των εκπαιδευοµένων). 
• Παρέχει δεύτερη ευκαιρία σε εκείνους που αρχικά δεν κατάφεραν, αν και το επιθυµούσαν, να 

σπουδάσουν σε Τµήµατα Πληροφορικής. 
• Ο θεσµός µπορεί να χρησιµοποιηθεί και σε άλλες περιπτώσεις, σήµερα ή στο µέλλον (π.χ. 

Βιοτεχνολογία). 
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2.4 ΣΥΝΕΡΓΙΑ ΜΕ ΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΟΥ ΥΠΕΡΚΑ 

Στο επιχειρησιακό πρόγραµµα για την Κοινωνία της Πληροφορίας (µέτρο 3.4 -  Αναβάθµιση των 
δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναµικού και µέτρο 3.5 - Προώθηση της απασχόλησης στην Κοινωνία της 
Πληροφορίας) και στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα για την Απασχόληση και την Επαγγελµατική 
Κατάρτιση του ΥΠΕΡΚΑ συµπεριλαµβάνονται διάφορες δράσεις, σχετικές µε την αντιµετώπιση του 
προβλήµατος του χάσµατος δεξιοτήτων, οι οποίες θα πρέπει να αξιοποιηθούν σε συνεργασία µε τις 
δράσεις του παρόντος προγράµµατος. 
 
Σύµφωνα µε τη «Μελέτη για τις διαµορφούµενες συνθήκες στην Κοινωνία της Πληροφορίας και τις 
επιπτώσεις της στην απασχόληση», που εκπονείται για λογαριασµό του ΥΠΕΡΚΑ, προβλέπονται οι 
ακόλουθες δράσεις: 
 
• Προγράµµατα κατάρτισης για στελέχη και επαγγελµατίες στους τοµείς της 

ανάπτυξης/παραγωγής ψηφιακού περιεχοµένου καθώς και υπηρεσιών στο διαδίκτυο 
(εξειδικευµένες δεξιότητες σε διάφορους τοµείς των νέων τεχνολογιών Πληροφορικής, advanced 
ICT skills) 

• Προγράµµατα κατάρτισης εκπαιδευτών σε τοµείς προτεραιότητας (νέες τεχνολογίες 
Πληροφορικής, βασικές δεξιότητες χρήσης των τεχνολογιών αυτών, ευέλικτες µορφές 
εκπαίδευσης κλπ) 

• Συγχρηµατοδότηση επιχειρηµατικών σχεδίων ανάπτυξης και πιλοτικής λειτουργίας 
περιβαλλόντων παροχής ευέλικτων µορφών εκπαίδευσης µε χρήση του διαδικτύου (e-learning 
platforms και enterprise learning portals) 

• Προγράµµατα απόκτησης εµπειρίας (Stage) για άνεργους πτυχιούχους καθώς και προγράµµατα 
σύνδεσης εκπαίδευσης και απασχόλησης (µε τη συνεργασία οργανισµών Τριτοβάθµιας 
Εκπαίδευσης – ΑΕΙ, ΤΕΙ- και επιχειρήσεων) 

• Προώθηση νέων ερευνητών (µε µεταπτυχιακό τίτλο σπουδών) στις επιχειρήσεις για την 
υποστήριξη της ερευνητικής-αναπτυξιακής τους δραστηριότητας και της επιχειρηµατικής τους 
στρατηγικής. 
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3  ΜΕΤΡΑ  ΓΙΑ  ΤΗΝ  ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ  ΤΟΥ  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ  

 
Τα µέτρα που απαιτούνται για την υποστήριξη του προγράµµατος για την Πληροφορική και τις Νέες 
Τεχνολογίες στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, αφορούν κυρίως στη δηµιουργία κατάλληλα εξοπλισµένων 
αιθουσών διδασκαλίας και εργαστηρίων καθώς και στη δηµιουργία νέων θέσεων ∆ΕΠ και 
υποστηρικτικού προσωπικού. 

 
3.1  ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ 

Ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν ήδη πολλά Τµήµατα Πληροφορικής και 
που θα αντιµετωπίσουν εντονότερα µε τη διεύρυνση της εκπαίδευσης στις Νέες Τεχνολογίες, είναι η 
ανεύρεση των κατάλληλων (σε χωρητικότητα και σε αριθµό) χώρων διδασκαλίας. Θα πρέπει κατά 
συνέπεια να ληφθούν τα κατάλληλα µέτρα για την επίσπευση και κατά προτεραιότητα ολοκλήρωση 
των κτιριακών προγραµµάτων των Τµηµάτων αυτών. Πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη ότι τα 
περισσότερα από τα σχετικά µε τις Νέες Τεχνολογίες Τµήµατα, είναι νέα και δεν έχουν αναπτύξει 
πλήρως τις κτιριακές τους υποδοµές. Επιπλέον, τα περισσότερα από τα Τµήµατα αυτά σχεδιάστηκαν µε 
στόχο να δέχονται κάθε έτος το πολύ 80-100 φοιτητές. 
   
3.1.1 ΑΙΘΟΥΣΕΣ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ 
Σύµφωνα µε τους ποσοτικούς στόχους του προγράµµατος (βλέπε παράγραφο 4.2 και Παράρτηµα ΙΙ), η 
αύξηση των ταυτόχρονα εκπαιδευοµένων στις νέες τεχνολογίες θα ανέρχεται σε 7250, σε βάθος 
πενταετίας. Με δύο κύκλους παρακολούθησης (πρωί-απόγευµα), η αύξηση των ταυτόχρονα παρόντων 
φοιτητών θα είναι 7250/2=3625. Θεωρώντας αίθουσες µέσης χωρητικότητας 75 ατόµων, απαιτούνται  
48 νέες αίθουσες.  
 
Επίσης, στα περισσότερα από τα 31 εµπλεκόµενα Τµήµατα θα χρειαστεί  να κατασκευαστούν 
αµφιθέατρα χωρητικότητας 120-150 φοιτητών. Ο λόγος είναι ότι τα Τµήµατα αυτά ως σχετικά νέα και 
µικρά δεν διαθέτουν µεγάλες αίθουσες για να χωράνε τα ακροατήρια που θα δεχτούν, ενώ τα µέλη ∆ΕΠ 
είναι λίγα για να χωριστούν τα µαθήµατα σε περισσότερα τµήµατα. 
 
Συνολικά εκτιµούµενο κόστος  αιθουσών διδασκαλίας (βλέπε Παράρτηµα ΙΙ) =4.900 εκατ. 
 
3.1.2  ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ 
Απαιτούνται (βλ. Παράρτηµα ΙΙ) 3.625 νέες θέσεις για PCs που πρέπει να δηµιουργηθούν και 
περιλαµβάνουν τόσο τους εργαστηριακούς χώρους όσο και τον εξοπλισµό. Εκτός από τα εργαστήρια 
των PCs, θα πρέπει να ενισχυθούν τα 31 Τµήµατα ώστε να αναπτύξουν και τα άλλα εκπαιδευτικά 
εργαστήρια (Λογισµικού, Υλικού, ∆ικτύων, κλπ.). 
 
Επίσης, σύµφωνα µε τους στόχους του Προγράµµατος, πρέπει να δηµιουργηθούν Εργαστήρια 
Πληροφορικής και σε άλλα Τµήµατα ( περίπου 150)  
 
Συνολικό εκτιµούµενο κόστος εργαστηρίων (βλέπε Παράρτηµα ΙΙ): 7.900 εκατ. 
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3.1.3 ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΒΟΗΘΗΤΙΚΟΥ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ  
Στο ανθρώπινο δυναµικό (παράγραφος 3.2), προβλέπονται θέσεις Μεταδιδακτορικών Ερευνητών και 
υποτροφίες για τους υποψήφιους διδάκτορες. Το προσωπικό αυτό θα συµµετέχει υποστηρικτικά στην 
εκπαιδευτική διαδικασία. Πρέπει κατά συνέπεια να προβλεφτούν χώροι εργασίας και για αυτούς. 
 
Συνολικό εκτιµούµενο κόστος των χώρων εργασίας του προσωπικού υποστήριξης =1.000 εκατ. 
 
3.1.4  ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΤΗΛΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 
Όλα τα Τµήµατα θα πρέπει να αποκτήσουν αίθουσες τηλεκπαίδευσης και να τις χρησιµοποιήσουν κατά 
τη διάρκεια του προγράµµατος (π.χ. προσφέροντας µαθήµατα από τα Πανεπιστήµια του κέντρου σε 
αυτά της περιφέρειας που παρουσιάζουν ελλείψεις σε προσωπικό).  
 
Μέσο κόστος αιθουσών τηλεκπαίδευσης 900 εκατ. 
 
3.1.5 ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΕΚΤΙΜΟΥΜΕΝΟ ΚΟΣΤΟΣ ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ 
 Ο δικτυακός εξοπλισµός θα αποτελέσει µέρος των καθέτων δικτυακών έργων. Το συνολικό κόστος των 
υποδοµών εκτιµάται σε περίπου 14.500 εκατ.  
 
 

3 .2  ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ 

Η ενίσχυση των Τµηµάτων σε ανθρώπινο δυναµικό, όπως άλλωστε και η χρηµατοδότηση των υποδοµών 
τους, θα πρέπει να συνδέεται µε τα προγράµµατα διεύρυνσης της εκπαίδευσης στις Νέες Τεχνολογίες 
που αυτά θα υποβάλλουν και να αφορά όλες τις δράσεις του παρόντος προγράµµατος. 
 
3.2.1 ΘΕΣΕΙΣ ∆ΕΠ 
 Για τα µέλη ∆ΕΠ, η αύξηση του αριθµού τους πρέπει να καλύψει και τις ανάγκες που ήδη έχουν 
δηµιουργηθεί (διπλασιασµός των εισακτέων από το 1997 έως το 2001) και να ακολουθεί τις εξής αρχές: 
 

• Μία θέση ∆ΕΠ ανά 25 ενεργούς προπτυχιακούς φοιτητές. ∆εν θεωρούνται ενεργοί 
προπτυχιακοί φοιτητές όσοι φοιτούν για µεγαλύτερο διάστηµα από την ελάχιστη διάρκεια 
σπουδών συν δύο έτη.  

• Μία θέση ∆ΕΠ ανά 40 ενεργούς µεταπτυχιακούς φοιτητές όλων των Μ.∆.Ε. του Τµήµατος. 
Στα διατµηµατικά Προγράµµατα, ο επιµερισµός των φοιτητών στα Τµήµατα που συµµετέχουν 
γίνεται ανάλογα µε το ποσοστό επί των συνολικών ωρών διδασκαλίας που κάθε Τµήµα 
υποστηρίζει µε τα µέλη ∆ΕΠ του. ∆εν θεωρούνται ενεργοί µεταπτυχιακοί φοιτητές όσοι φοιτούν 
για µεγαλύτερο διάστηµα από την ελάχιστη διάρκεια σπουδών συν ένα έτος. 

• Μία θέση ∆ΕΠ ανά 4 προπτυχιακά µαθήµατα που το Τµήµα υποστηρίζει σε άλλα Τµήµατα. 
• 1 θέση ∆ΕΠ και τρεις θέσεις 407/εξάµηνο για κάθε 50 εισαγόµενους φοιτητές στους κύκλους 

επιµόρφωσης των 3 εξαµήνων. Τα µέλη ∆ΕΠ απαιτούνται διότι ένα παρόµοιο πρόγραµµα δεν 
είναι δυνατόν να λειτουργήσει αποκλειστικά µε προσωπικό του οποίου η µόνη υποχρέωση  είναι 
η διδασκαλία (όπως εκείνου των θέσεων 407). 

• ∆ύο θέσεις ∆ΕΠ για την υποστήριξη του διοικητικού έργου του Τµήµατος.  
 

Οι νέες θέσεις θα πρέπει να είναι κυρίως  Γ’ ή ∆’ βαθµίδος. Σε ορισµένες περιπτώσεις θα µπορούν να 
προκηρύσσονται θέσεις Α’ ή Β’ βαθµίδος µε, πιθανώς, επιπλέον κίνητρα. Τα κίνητρα αυτά µπορεί να 
προβλέπονται για την προσέλκυση από το εξωτερικό επιστηµόνων πληροφορικής διεθνούς κύρους. 
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3.2.2 ΘΕΣΕΙΣ   ΜΕΤΑ∆Ι∆ΑΚΤΟΡΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΗΤΩΝ  
Μία θέση Μεταδιδακτορικού Ερευνητών για κάθε 5 µέλη ∆ΕΠ. Η απασχόλησή τους θα είναι διάρκειας  
2 ετών χωρίς δικαίωµα ανανέωσης της σύµβασής τους. Η αµοιβή των Μεταδιδακτορικών Ερευνητών θα 
ανέρχεται στα 2/3 του µισθού του Λέκτορα. Τα καθήκοντά τους θα αφορούν τόσο στο ερευνητικό όσο 
και στο βοηθητικό εκπαιδευτικό έργο. 
 
3.2.3 ΘΕΣΕΙΣ ΕΙ∆ΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ 
Προτείνεται η δηµιουργία θεσµού Ειδικών Επιστηµόνων Πληροφορικής (ΕΕΠ) για την υποστήριξη των 
υποδοµών που αναπτύχθηκαν και βασίζονται στις νέες τεχνολογίες. Επίσης, θα πρέπει να δηµιουργηθούν 
έως 2 θέσεις ΕΕΠ σε κάθε Τµήµα Πληροφορικής (και συναφών γνωστικών αντικειµένων) σε 4 βαθµίδες. 
Οι αµοιβές των ΕΕΠ θα πρέπει να πλησιάζουν εκείνες των Λεκτόρων ή Επικούρων Καθηγητών ώστε να 
είναι δυνατή η προσέλκυση επιστηµόνων µε τα απαιτούµενα προσόντα. 
 
Προτείνεται επίσης να ιδρυθούν Κέντρα Προηγµένων Υπηρεσιών Τηλεµατικής σε κάθε ΑΕΙ και ΤΕΙ. 
Τα Κέντρα αυτά θα υποστηρίζουν την χρήση των Υπηρεσιών Τηλεµατικής στην εκπαιδευτική διαδικασία, 
την υποστήριξη παραγωγής ψηφιακού περιεχοµένου και τη λειτουργία των δικτύων τηλεµατικής. 
Παράλληλα θα αναπτύξουν τη σχετική µε τα ανωτέρω θέµατα εφαρµοσµένη έρευνα και θα προωθήσουν 
τη συστηµατική εισαγωγή τους στην εκπαιδευτική διαδικασία απασχολώντας ειδικό επιστηµονικό και 
ερευνητικό προσωπικό.  

 
3.2.4 ΘΕΣΜΟΣ ΥΠΟΤΡΟΦΙΩΝ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ∆Ι∆ΑΚΤΟΡΩΝ. 
Προβλέπονται δύο τύποι υποτροφιών για τους υποψήφιους διδάκτορες: Υποτροφίες µε υποχρέωση 
παροχής βοηθητικού εκπαιδευτικού έργου και υποτροφίες για ερευνητικό έργο. Ο θεσµός θα 
εφαρµόζεται για υποψήφιους διδάκτορες εγγεγραµµένους σε Μεταπτυχιακά Προγράµµατα Τµηµάτων 
Πληροφορικής ή Η/Υ ή  Ηλεκτρολόγων-Η/Υ.  
  
Όσοι κατέχουν τέτοιες θέσεις έχουν υποχρέωση να αφιερώνουν το 50% του χρόνου τους σε αντίστοιχη 
µε τη θέση απασχόληση και απαγορεύεται να εργάζονται αλλού. Η µηνιαία αµοιβή τους θα ανέρχεται 
στο 1/2 του µισθού του Λέκτορα. Σε κάθε Τµήµα δίδεται µια υποτροφία υποψήφιου διδάκτορα 
(∆ιδακτικού ή Ερευνητικού έργου) ανά 4 µέλη ∆ΕΠ 
 
3.2.5 ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΕΚΤΙΜΟΥΜΕΝΟ ΚΟΣΤΟΣ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ 
Το συνολικό κόστος του απαιτούµενου ανθρώπινου δυναµικού για την υλοποίηση του προγράµµατος 
υπολογίζεται (βλέπε Παράρτηµα ΙΙΙ) σε περίπου 13 δις δρχ. για το µόνιµο προσωπικό (µπορεί να 
καλυφθεί από τον κρατικό προϋπολογισµό) και 9 δις δρχ. για το προσωρινό προσωπικό (Γ΄ ΚΠΣ).  
 

 
3.3 ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Το  συνολικό κόστος του προγράµµατος (διάρκειας 4 ετών) εκτιµάται σε περίπου 23,5 δις δρχ. (9 δις 
για το ανθρώπινο δυναµικό και 14,5 δις για τις υποδοµές) από το Γ’ ΚΠΣ και σε 13 δις από τον κρατικό 
προϋπολογισµό ή άλλες πηγές (αφορά κυρίως πόρους για µέλη ∆ΕΠ, που εν µέρει θα διατίθεντο σε κάθε 
περίπτωση), χωρίς να υπολογίζεται πλήρως η ολοκλήρωση των κτιριακών προγραµµάτων των Τµηµάτων 
Πληροφορικής. Ορισµένες κτιριακές υποδοµές θα µπορούσαν να ενταχθούν και στα έργα (του Γ΄ ΚΠΣ) 
των περιφερειών. 
 
. 
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4  ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ  ΤΟΥ  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ  

 
Το πρόγραµµα θα υλοποιηθεί µε προτάσεις που θα υποβληθούν στο ΥΠΕΠΘ από κάθε φορέα 
(Πανεπιστήµια, ΤΕΙ). Οι προτάσεις αυτές θα πρέπει να αποτυπώνουν την υπάρχουσα κατάσταση, να 
τεκµηριώνουν την προτεινόµενη ενίσχυση (σε υποδοµές και ανθρώπινο δυναµικό) των Τµηµάτων τους 
και να τη συνδέουν µε τη διεύρυνση της εκπαίδευσης στα Tµήµατα Πληροφορικής µε βάση τις 
προτεινόµενες δράσεις του προγράµµατος (διεύρυνση προπτυχιακών προγραµµάτων, µεταπτυχιακά 
προγράµµατα, προγράµµατα επανειδίκευσης και επιµόρφωσης). Τα ιδρύµατα και τα Τµήµατα θα 
µπορούν να αποφασίζουν ποιες απ’ τις δράσεις θα υλοποιήσουν και σε ποια έκταση. Φυσικά απαιτείται η 
µέγιστη δυνατή συµφωνία µεταξύ της ανάπτυξης ή διεύρυνσης προγραµµάτων σπουδών και της 
αντίστοιχης υποδοµής, συµπεριλαµβανοµένης και της κτιριακής. Ο κάθε φορέας θα οφείλει επίσης να 
προβλέπει τη δυνατότητα εισαγωγής µαθηµάτων Πληροφορικής σε όλους τους εκπαιδευόµενους 
(φοιτητές, σπουδαστές, κλπ.), να προτείνει νέα ειδικά µαθήµατα εφαρµογών της πληροφορικής σε άλλα, 
εκτός Πληροφορικής, Τµήµατά του και να εξηγεί πως θα χειρισθεί τις αναµενόµενες πολυπληθείς τάξεις 
από πλευράς διδασκόντων, εξοπλισµού και υπαρχόντων ή υπό κατασκευήν αιθουσών διδασκαλίας. Την 
υλοποίηση του προγράµµατος του κάθε φορέα θα συντονίζει ένα από τα Τµήµατά του που σχετίζονται 
µε την Πληροφορική και τις Νέες Τεχνολογίες. 
 
Μετά την ανακοίνωση του προγράµµατος θα πρέπει να ενηµερωθούν τα Τµήµατα, να καθοριστούν οι 
τρόποι σύνδεσης των δράσεων για τη διεύρυνση της εκπαίδευσης στις Νέες Τεχνολογίες µε την ενίσχυση 
των υποδοµών και του ανθρώπινου δυναµικού των Τµηµάτων, να συνταχθεί το Τεχνικό ∆ελτίο υποβολής 
των προτάσεων και να δηµιουργηθεί ο µηχανισµός αξιολόγησής τους. 

 
 

4.1 ΣΕΝΑΡΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΩΝ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 
 
Σύµφωνα µε το πρόβληµα του χάσµατος των δεξιοτήτων, όπως περιγράφηκε στο Κεφάλαιο 1, εκτιµάται 
ότι υπάρχουν ελλείψεις σε πληροφορικούς τριτοβάθµιας εκπαίδευσης που ανέρχονται περίπου σε 20.000. 
Επίσης το πρόβληµα, εκτός από ποσοτικό, αφορά και στην απόκλιση µεταξύ των αναγκών της κοινωνίας 
σε δεξιότητες και στην παραγωγή τέτοιων δεξιοτήτων από το εκπαιδευτικό σύστηµα. Ο συνδυασµός των 
προτεινόµενων δράσεων στοχεύει στο να θεραπεύσει αυτό το χάσµα δεξιοτήτων.  
 
Παρουσιάζονται στη συνέχεια τρία σενάρια εφαρµογής των δράσεων του προγράµµατος µε κύριο σκοπό 
να αναδείξουν τις βασικές αρχές για τον καλύτερο δυνατό συνδυασµό τους. Τα σενάρια αυτά δεν 
αποτελούν συγκεκριµένες προτάσεις υλοποίησης του προγράµµατος, αλλά χαρακτηριστικά 
παραδείγµατα κατανόησης των αποτελεσµάτων κάθε δράσης. Οι κύριες υποθέσεις εργασίας (σχετικά 
απλουστευτικές αλλά στις βάσικές γραµµές ρεαλιστικές) είναι οι εξής: 

 Υπάρχει µία αρχική έλλειψη 20.000 πληροφορικών και γενικότερα ειδικών στις Νέες Τεχνολογίες 
(τριτοβάθµιας εκπαίδευσης) και δηµιουργούνται κάθε έτος ανάγκες για 4.500 νέες θέσεις 
πληροφορικών. 

 Όσοι εισάγονται στα Πανεπιστήµια και στα ΤΕΙ βγαίνουν στην αγορά εργασίας µετά από 4.5 έτη. 
Από αυτούς ολοκληρώνουν τις σπουδές τους το 85% εκείνων που εισήχθησαν σε Πανεπιστήµια και 
το 65% εκείνων που εισήχθησαν σε ΤΕΙ. 

 Το 2000 εισήχθησαν στα Πανεπιστήµια περίπου 2400 φοιτητές και στα ΤΕΙ περίπου 3000, οι οποίοι 
θα αποφοιτήσουν το 2005. Για τα προηγούµενα έτη (οι εισαχθέντες το 1997 θα αποφοιτήσουν το 
2002), χρησιµοποιήθηκε ο πίνακας του Παραρτήµατος ΙΙΙ. 
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Σενάριο 1:  Σύµφωνα µε το σενάριο αυτό, η µόνη δράση που εφαρµόζεται είναι η αύξηση των εισακτέων 
κατά 20% ανά έτος και συνεχώς για 5 έτη, δηλαδή µέχρι διπλασιασµού των εισακτέων του 2000 (από 
5400 σε 10800). Το σενάριο αυτό, εκτός του ότι δεν είναι υλοποιήσιµο λόγω της αδυναµίας των 
ιδρυµάτων να εκπαιδεύσουν µέσα από τις κανονικές διαδικασίες τέτοιο πλήθος φοιτητών, παρουσιάζει και 
δύο βασικά µειονεκτήµατα. Όπως φαίνεται από το παρακάτω σχήµα απέχει πολύ από την επίτευξη του 
στόχου (αρχικές ελλείψεις 20.000 θέσεων εργασίας συν 4.500 νέες θέσεις κάθε έτος). Στο σχήµα ο 
στόχος αντιστοιχεί στην ευθεία γραµµή. Είναι προφανές ότι ο χρόνος απόκρισης (έξοδος στην αγορά 
εργασίας) του σεναρίου αυτού είναι πολύ µεγάλος. Επίσης, είναι πολύ δύσκολη η προσαρµογή των 
δεξιοτήτων που αποκτώνται στα Πανεπιστήµια και τα ΤΕΙ µε τις εκάστοτε ανάγκες της κοινωνίας. Τέλος, 
σηµειώνεται ότι η λύση αυτή έχει τεράστιο κόστος και µεγάλο κίνδυνο υποβάθµισης των σπουδών.  
 
Σενάριο 2:  Σύµφωνα µε το σενάριο αυτό, εφαρµόζεται µόνο η δράση της επιµόρφωσης και 
επανειδίκευσης άλλων επιστηµόνων που δεν είναι ειδικοί στην Πληροφορική και τις Νέες Τεχνολογίες. 
Κάθε Τµήµα από τα 31, ανά έτος επιµορφώνει 35 εκπαιδευόµενους µε σεµινάρια ενός εξαµήνου και 
επανειδικεύει 35 επιστήµονες άλλων ειδικοτήτων στους κύκλους σπουδών των 3 εξαµήνων. Οι εισακτέοι 
παραµένουν στα επίπεδα του 2000. Είναι εµφανές, από το παρακάτω σχήµα, ότι ούτε η προσέγγιση αυτή 
είναι επαρκής για να καλύψει τις υπάρχουσες ελλείψεις. Λόγω όµως της ενεργοποίησης των δράσεων 
επανειδίκευσης και επιµόρφωσης πτυχιούχων, οι οποίες δίνουν αποτελέσµατα βραχυπρόθεσµα, πλησιάζει 
περισσότερο το στόχο απ΄ ότι το σενάριο 1.  
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Σενάριο 3: Το σενάριο αυτό είναι περισσότερο σταθµισµένο και ευέλικτο. Λαµβάνει υπόψη του την 
αύξηση των εισακτέων που έγινε το 2001 (11% συνολικά σε Πανεπιστήµια και ΤΕΙ) και προβλέπει µια 
µικρή αύξηση 5% το 2002, κυρίως στα Πανεπιστήµια (διότι οι αριθµοί στα ΤΕΙ είναι ήδη πολύ 
µεγάλοι), έτσι ώστε οι απόφοιτοι τις τριτοβάθµιας εκπαίδευσης να σταθεροποιούνται (από το 2007) στις 
4.500 ανά έτος (ελήφθησαν υπόψη οι λόγοι αποφοίτων/εισακτέων 85% και 65%). Επίσης, κάθε Τµήµα 
από τα 31, επιµορφώνει 65 εκπαιδευόµενους µε σεµινάρια ενός εξαµήνου και επανειδικεύει 45 
επιστήµονες άλλων ειδικοτήτων στους κύκλους σπουδών των 3 εξαµήνων, ανά έτος. Με τον τρόπο αυτό 
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επιτυγχάνεται πλήρως ο στόχος µόλις το 2010, αλλά ο ρυθµός µείωσης της ψαλίδας είναι γενικά πολύ 
ικανοποιητικός. Το σενάριο αυτό προσφέρει ακόµη τη δυνατότητα προσαρµογής των δεξιοτήτων που θα 
αποκτηθούν στις ανάγκες της κοινωνίας, µε σωστό σχεδιασµό των κύκλων επιµόρφωσης – επανειδίκευσης 
και κατά διαστήµατα αναµόρφωσής τους (σε συνεργασία και µε τους παραγωγικούς φορείς). 
 

4.2 ΠΟΣΟΤΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ ΑΥΞΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΟΜΕΝΩΝ ΣΤΙΣ 
ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ 

Σύµφωνα µε τον πίνακα του Παραρτήµατος Ι, εισάγονται από το 2000 περίπου 2400 φοιτητές στα 
πανεπιστηµιακά Τµήµατα Πληροφορικής και περίπου 3000 στα ΤΕΙ. Επίσης µετεκπαιδεύονται σε 
µεταπτυχιακά προγράµµατα των Τµηµάτων Πληροφορικής περίπου 200 πτυχιούχοι άλλων Τµηµάτων. 
 
Κάθε Τµήµα (και κάθε ίδρυµα) θα µπορεί να επιλέγει τις δράσεις, που σύµφωνα µε τις ιδιαιτερότητές του 
και την πολιτική ανάπτυξής του, επιθυµεί να υλοποιήσει και θα υποβάλει τεκµηριωµένα την πρότασή του 
για την αιτούµενη υποστήριξη σε υποδοµές και ανθρώπινο δυναµικό. 
 
Με την εφαρµογή των δράσεων που προτείνονται, µπορεί να επιδιωχθούν συνολικά οι ακόλουθοι στόχοι, 
ανά κατηγορία δράσης, για την αύξηση των ανά έτος εκπαιδευοµένων στην Πληροφορική και τις Νέες 
Τεχνολογίες: 

 Αύξηση των εισακτέων στα Τµήµατα Πληροφορικής (µέχρι διπλασιασµού σε ορισµένα µικρά 
Τµήµατα), λαµβανοµένων υπ΄ όψη των επί µέρους ιδιαιτεροτήτων, περίπου 800 
(συµπεριλαµβάνεται και η αύξηση του 2001). 

 Μεταπτυχιακή εξειδίκευση άλλων επιστηµόνων, περίπου 200 (κατά µέσο όρο 11 ανά 
Πανεπιστηµιακό Τµήµα κάθε έτος). 

 Επανειδίκευση 3 εξαµήνων, περίπου 1500 (κατά µέσο όρο 45 ανά Τµήµα κάθε έτος, όπου 
συµπεριλαµβάνονται και τα Τµήµατα των ΤΕΙ). 

 Ταχύρυθµη επιµόρφωση, περίπου 2000 (κατά µέσο όρο 30 ανά Τµήµα κάθε εξάµηνο, όπου 
συµπεριλαµβάνονται και τα Τµήµατα των ΤΕΙ). 

∆ιπλασιάζεται δηλαδή, ο αριθµός των εκπαιδευοµένων στις Νέες Τεχνολογίες στα Πανεπιστήµια και 
στα ΤΕΙ. Σε µια πενταετία αυξάνεται ο αριθµός των εκπαιδευθέντων στις Νέες Τεχνολογίες κατά 
20.000 και καλύπτεται  σε µεγάλο βαθµό το χάσµα δεξιοτήτων, τουλάχιστον όσον αφορά τους 
αποφοίτους της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 
 
 

4.3 ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ 

Για την κάλυψη των λειτουργικών εξόδων των δράσεων που δεν αφορούν τις προπτυχιακές σπουδές 
µπορεί να αναζητηθούν πρόσθετοι πόροι είτε από τον παραγωγικό τοµέα µε την οργανωµένη συµµετοχή 
του (π.χ. δηµιουργία κοινού φορέα χρηµατοδότησης της κατάρτισης στις Νέες Τεχνολογίες), δεδοµένου 
µάλιστα ότι από εκεί προέρχονται οι πιο πιεστικές ανάγκες, είτε µε την συµµετοχή των ίδιων των 
εκπαιδευοµένων µε ένα µικρό ποσό ώστε να µην προκαλείται κοινωνική επιλογή.  

 
4.4 ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ  

1. Η συνεχής αύξηση των εισακτέων στα Τµήµατα Πληροφορικής (ήδη από το 1997 έως το 2001 
διπλασιάστηκαν), αν δεν γίνει ταυτόχρονη και σύµµετρη ανάπτυξη των υποδοµών και του 
ανθρώπινου δυναµικού, κινδυνεύει να υποβαθµίσει σοβαρά τις σπουδές στα Τµήµατα αυτά που 
σε γενικές γραµµές βρίσκονται σε πολύ καλό επίπεδο. 
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2. Η µεγάλη προσπάθεια που απαιτείται να καταβάλουν τα Τµήµατα Πληροφορικής προς την 
κατεύθυνση της επιµόρφωσης και της κατάρτισης, σε συνδυασµό µε την ενεργή συµµετοχή τους 
στην ανάπτυξη των Νέων Τεχνολογιών γενικότερα στην Ελλάδα, κινδυνεύει να θέσει σε δεύτερη 
µοίρα τις δύο άλλες σηµαντικές αποστολές του Πανεπιστηµίου, την παραγωγή νέας γνώσης και 
την παραγωγή πολιτισµού. Απαιτούνται συµπληρωµατικά µέτρα ενίσχυσης και ενθάρρυνσης της 
έρευνας. 

3. Αν δεν σχεδιαστούν προσεκτικά (έρευνα αγοράς, συντονισµός και συνέργια Τµηµάτων, κλπ.) οι 
δράσεις επιµόρφωσης (1 εξάµηνο) και επανειδίκευσης (3 εξάµηνα), υπάρχει κίνδυνος να 
επιτευχθούν οι ποσοτικοί στόχοι αλλά όχι και η προσαρµογή των δεξιοτήτων που θα 
αποκτηθούν στις ανάγκες της κοινωνίας. 

4. Αν δεν σχεδιαστούν σωστά τα µέτρα ενίσχυσης των Τµηµάτων, ώστε να αφορούν όλες τις 
δράσεις και να παρέχουν τα απαραίτητα για αυτές κίνητρα, υπάρχει κίνδυνος να µην 
ανταποκριθούν τα Τµήµατα ή να ανταποκριθούν µερικώς και τελικά να µην επιτευχθούν οι 
στόχοι. Λόγω της πολυπλοκότητας και της σηµασίας του προγράµµατος, υπάρχει ανάγκη 
συναίνεσης και συνεργασίας των Τµηµάτων και πρέπει να προβλεφθούν συγκεκριµένες ενέργειες 
προς αυτή την κατεύθυνση.   

5. Η δράση των κύκλων επανειδίκευσης πρέπει να υλοποιηθεί κατά τρόπο που να µην 
παρερµηνεύεται και µε προσοχή ώστε να µην δίνει λαβή για αντιδράσεις από την ακαδηµαϊκή 
κοινότητα. Ο θεσµός αυτός δεν παρουσιάζει το µειονέκτηµα των ΠΣΕ όπου οι εισαγόµενοι δεν 
είχαν περάσει από τη δοκιµασία των πανελλήνιων εξετάσεων, αλλά πρέπει να προσεχτεί το θέµα 
και να αναδειχθεί το γεγονός ότι δεν επηρεάζει τις προσδοκίες των φοιτητών των Τµηµάτων 
Πληροφορικής στην απασχόληση.     

6. Η αύξηση των εκπαιδευοµένων πρέπει να γίνει κατά τρόπο που να επιτρέπει εύκολα την εκ νέου 
µείωσή τους όταν κριθεί αναγκαίο, ώστε µελλοντικά να µην οδηγήσει σε παραγωγή ανέργων. 



- 23 - 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΤΥΠΩΣΗΣ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΩΝ ΤΜΗΜΑΤΩΝ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ 
 
 

 Μέλη 
∆ΕΠ 

Αριθµός 
Εισακτέων 

Χωρητικότητα αιθουσών 
διδασκαλίας σε θέσεις 

Θέσεις εργασίας 
εκπαιδευτικών εργαστηριών 
Πληροφορικής και Η/Υ 

   10-
20 

20-
50 

50-
80 

80-
120 

> 
120 

5-
10 

10-
20 

20-
30 

30-
40 

> 
40 

Τετραετούς 
φοιτήσεως 

            

Παν. Αθηνών, Τµ. 
Πληροφορικής και 
Τηλεπικοινωνιών 

35 125 4 1 2 1   5 1 1  

Παν. Κρήτης, Τµ. 
Επιστήµης 
Υπολογιστών 

20 95  1 2 1   2 5 1  

Παν. Θεσσαλονίκης, 
Τµ. Πληροφορικής 

17 70   1    7 1   

Παν. Αιγαίου, Τµ. 
Πληροφοριακών και 
Επικοινωνιακών 
Συστηµάτων 

10 65   4   2 1  1  

Παν. Ιωαννίνων, Τµ. 
Πληροφορικής 

16 75 6  4     3   

Οικον. Παν. Αθηνών, 
Τµ. Πληροφορικής 

31 145        2 2 1 

Παν. Πειραιά, Τµ. 
Πληροφορικής 

19 100   4     3   

Παν. Μακεδονίας, Τµ. 
Πληροφορικής 

25 110           

Σύνολο 4ετούς 
 

173 785           

Πενταετούς 
φοιτήσεως 

            

Παν. Πάτρας, Τµ. 
Μηχ. Η/Υ & 
Πληροφορικής 

24 145     3      

Παν. Θεσσαλίας, Τµ. 
Μηχ. Η/Υ Τηλεπ. και 
∆ικτύων 

5 60    1     1  

ΕΜΠ, Τµ. Ηλεκτρ. 
Μηχ. & Μηχ. Η/Υ 

80 255           

Πολυτεχνείο Κρήτης 
Τµ. Ηλεκτρονικής και 
Μηχ. Υπολογιστών 

18 105  4 6  2     5 

Παν. Θεσσαλονίκης 
Τµ. Ηλεκτρ. Μηχ. & 
Μηχ. Η/Υ 

37 195           

Παν. Πάτρας, Τµ. 
Ηλεκτρ. Μηχ. & Τεχν. 
Υπολογ. 

48 200           

Παν. Θράκης, Τµ. 
Ηλεκτρ. Μηχ. & Μηχ. 
Η/Υ 

36  
(+12 

Γεν. Τµ.) 

190   6  1 1 6 1 1  
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 Μέλη 
∆ΕΠ 

Αριθµός 
Εισακτέων 

Χωρητικότητα αιθουσών 
διδασκαλίας σε θέσεις 

Θέσεις εργασίας 
εκπαιδευτικών εργαστηριών 
Πληροφορικής και Η/Υ 

   10-
20 

20-
50 

50-
80 

80-
120 

> 
120 

5-
10 

10-
20 

20-
30 

30-
40 

> 
40 

Σύνολο 5ετούς 260 1150           

Συναφή Τµήµατα             

Οικον. Παν. Αθηνών, 
Τµ. ∆ιοικητικής Επιστ. 
& Τεχνολογίας 

5 150           

Παν. Πειραιά, Τµ. 
Τεχνολ. Εκπαίδευσης 
& Ψηφιακών Συστηµ. 

5 155           

Παν. Αιγαίου, Τµ. 
Πολιτισµικής Τεχνολ. 
& Επικοινωνίας 

5 150           

Σύνολο Συναφών 15 455           

Γενικό Σύνολο 
ΑΕΙ 

448 2390 10 6 29 3 7 3 21 16 7 6 

ΤΕΙ             

ΤΕΙ Αθήνας, Τµ. 
Πληροφορικής 

23 180   4    4 5   

ΤΕΙ Ηπείρου, Τµ. 
Τηλεπληροφορικής & 
∆ιοίκησης 

4 300       4    

ΤΕΙ Θεσσαλονίκης Τµ. 
Πληροφορικής 

19 190   3 1   1 5   

ΤΕΙ Καβάλας Τµ. 
Βιοµηχανικής 
Πληροφορικής 

0 250           

ΤΕΙ Καβάλας Τµ. 
∆ιαχείρισης 
Πληροφοριών 

0 260           

ΤΕΙ Κρήτης Τµ. 
Εφαρµοσµένης 
Πληροφορικής και 
Πολυµέσων 

0 240    3    1  1 

ΤΕΙ Λαµίας Τµ. 
Πληροφορικής & 
Τεχνολογίας 
Υπολογιστών 

0 200           

ΤΕΙ Λάρισας Τµ. 
Πληροφορικής & 
Τηλεπικοινωνιών 

1 220        2   

ΤΕΙ Πειραιά Τµ. Η/Υ 
Συστηµάτων 

17 200        7   

ΤΕΙ Σερρών Τµ. 
Πληροφορικής και 
Επικοινωνιών 

0 225           

ΤΕΙ Σερρών Τµ. 
Γεωπληροφορικής και 
Τοπογραφίας 

0 200           
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 Μέλη 
∆ΕΠ 

Αριθµός 
Εισακτέων 

Χωρητικότητα αιθουσών 
διδασκαλίας σε θέσεις 

Θέσεις εργασίας 
εκπαιδευτικών εργαστηριών 
Πληροφορικής και Η/Υ 

   10-
20 

20-
50 

50-
80 

80-
120 

> 
120 

5-
10 

10-
20 

20-
30 

30-
40 

> 
40 

ΤΕΙ Πάτρας Τµ. 
Επιχειρηµατικού 
Σχεδιασµού και 
Πληροφοριακών 
Συστηµάτων 

1 215           

ΤΕΙ Μεσολογγίου Τµ. 
Εφαρµογών 
Πληροφορικής στη 
∆ιοίκηση και στην 
Οικονοµία 

0 270           

Σύνολο ΤΕΙ 65 2950   7 4   9 20  1 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 

ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΤΩΝ ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ  

 
ΑΙΘΟΥΣΕΣ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ 
Σύµφωνα µε τους στόχους (βλέπε παράγραφο 4.2), η αύξηση των ταυτόχρονα εκπαιδευοµένων στις νέες 
τεχνολογίες θα ανέρχεται, σε βάθος πενταετίας, σε 7250 (800*4.5+200*2+1500*1.5+2000*.5). Με δύο 
κύκλους παρακολούθησης (πρωί-απόγευµα, 7250/2=3625 φοιτητές) και θεωρώντας αίθουσες µέσης 
χωρητικότητας 75 ατόµων, απαιτούνται  48 νέες αίθουσες. 
 
Μέσο κόστος εξοπλισµού αίθουσας (διαµόρφωση, έπιπλα, οπτικοακουστικός εξοπλισµός, PC)=10 εκ. 
Μέσο κόστος κατασκευής (100 µ2*300.000/µ2)=30 εκατ. 
Συνολικό εκτιµούµενο κόστος 48 αιθουσών=1.920 εκατ. 
 
12 Αµφιθέατρα 150 – 200 θέσεων, 250 εκατ./αµφιθέατρο, συνολικό κόστος 3.000 εκατ. 
 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ 
Εργαστήρια PC: Με αντιστοιχία 2 φοιτητές ανά PC, απαιτούνται 3.625 θέσεις µε PCs. Εκτίµηση 
κόστους: 3.625*400.000=1.450 εκατ. 
Μέσο εκτιµούµενο κόστος κατασκευής εργαστηριακών χώρων 3625*2.5µ2*300.000/µ2=2.720 εκατ. 
Άλλα εργαστήρια (Λογισµικού, Υλικού, ∆ικτύων, κλπ.): 31 Τµήµατα*80 εκατ./Τµήµα=2.500 εκατ. 
Εργαστήρια Πληροφορικής άλλων Τµηµάτων: 150 εργαστ.*20 θέσεις εργασίας/εργαστ.*400.000/θέση 
=1.200 εκατ.  
Συνολικό εκτιµούµενο κόστος εργαστηρίων: 7.900 εκατ. 
 
ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΒΟΗΘΗΤΙΚΟΥ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ  
Απαιτούνται περίπου 350 θέσεις εργασίας για την υποστήριξη της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
Μέσο κόστος κατασκευής κτιρίων 350*6 µ2*300.000 /µ2=630 εκατ. 
Μέσο κόστος εξοπλισµού 350*1 εκατ.=350 εκατ. 
Συνολικά εκτιµούµενο κόστος θέσεων εργασίας υποστηρικτικού προσωπικού=1.000 εκατ. 
 
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΤΗΛΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 
Το κόστος του εξοπλισµού αυτού κυµαίνεται από 5 έως 45 εκατ. ανά αίθουσα 
Ελάχιστο κόστος (κινητές µονάδες ή Η.323 κάρτες, οθόνη, κάµερα ): 5*31=155 εκατ. 
Μέγιστο κόστος: 45*31=1.395 εκατ. Μέσο κόστος: 900 εκατ. 
 
∆ΙΚΤΥΑΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ  
µέρος των καθέτων δικτυακών έργων 
 
ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΕΚΤΙΜΟΥΜΕΝΟ ΚΟΣΤΟΣ: περίπου 14.500 εκατ.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ 
ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ 

 
ΘΕΣΕΙΣ ∆ΕΠ  
 

Σύµφωνα µε τις αρχές για τη δηµιουργία νέων θέσεων ∆ΕΠ (παράγραφος 3.2.1), την παρούσα 
κατάσταση των Τµηµάτων Πληροφορικής (και συναφών αντικειµένων) σε αριθµό φοιτητών και 
µελών ∆ΕΠ και τους ποσοτικούς στόχους να αυξηθούν οι εισακτέοι στα Πανεπιστήµια και στα 
ΤΕΙ σε 6.150 και να εκπαιδεύονται ανά έτος περίπου 1500 επιπλέον πτυχιούχοι µε διάφορες 
µορφές, οι νέες θέσεις ∆ΕΠ υπολογίζονται ως εξής (βλέπε αντίστοιχο πίνακα παρακάτω): 

  
 ΑΥΞΗΣΗ ΑΡ. ΜΕΛΩΝ ∆ΕΠ 

Για τα Πανεπιστήµια 268 
Για τα ΤΕΙ 234 
ΣΥΝΟΛΟ  502 

   
Σηµειώνεται εδώ ότι στα Πανεπιστήµια του κέντρου (Αθήνα, Θεσσαλονίκη) ο αριθµός των  
εισακτέων αυξάνεται ως προς τις θέσεις που ανακοινώνονται κατά 30% περίπου (οµογενείς, 
αλλοδαποί, Κύπριοι, άτοµα µε ειδικές ανάγκες, πολύτεκνοι, κατατακτήριες, µεταγραφές), ενώ σε 
ορισµένα ΤΕΙ δεν εντάσσονται στην εκπαιδευτική διαδικασία όλοι όσοι επιτυγχάνουν στις 
εισαγωγικές εξετάσεις. 
  
Το µέσο ετήσιο κόστος κάθε νέου µέλους ∆ΕΠ υπολογίζεται σε 9 εκατ. ∆ρχ. (~700.000*13). 
Οι νέες θέσεις θα είναι περίπου 125 ανά έτος και για 4 έτη. Το συνολικό κόστος ανά έτος των 
νέων θέσεων ανέρχεται σε 1.125 εκατ. ∆ρχ. 

  
ΘΕΣΕΙΣ ΜΕΤΑ∆Ι∆ΑΚΤΟΡΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΗΤΩΝ 
 

Σύµφωνα µε τα ανωτέρω θα απαιτηθούν 140 θέσεις Μεταδιδακτορικών Ερευνητών (για 4 έτη) 
εφόσον τα  µέλη ∆ΕΠ υπολογίζεται να φθάσουν τον αριθµό περίπου 700. Τα δύο πρώτα έτη, 
προτείνεται να δοθούν ανά έτος περίπου 70 τέτοιες θέσεις. Το µέσο ετήσιο κόστος µιας θέσης 
Μεταδιδακτορικού Ερευνητή ανέρχεται σε 5.2 εκατ. ∆ρχ. (~400*13) και το συνολικό ετήσιο 
κόστος των 70 θέσεων σε 364 εκατ. ∆ρχ. ∆ηλαδή σε 4 έτη 2.912 εκατ. ∆ρχ. (για 140 θέσεις) 
 

 
ΕΙ∆ΙΚΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ (ΕΕΠ) 
 

Οι ανάγκες σε ΕΕΠ εκτιµώνται σε 200 περίπου θέσεις για τα 33 ιδρύµατα (από 5 έως 10 θέσεις 
ανά ίδρυµα, ανάλογα µε το µέγεθος και τις ιδιαιτερότητές του). Τα δύο πρώτα έτη, προτείνεται 
να δοθούν ανά έτος περίπου 100 τέτοιες θέσεις. Το µέσο ετήσιο κόστος µιας θέσης ΕΕΠ 
ανέρχεται σε 7.8 εκατ. ∆ρχ. (~600*13) και το συνολικό ετήσιο κόστος των 100 θέσεων σε 780 
εκατ. ∆ρχ. ∆ηλαδή σε 4 έτη 5.460 εκατ. ∆ρχ. (για 100 θέσεις*4 έτη και 100 θέσεις*3 έτη). 
 
 
 

 
ΘΕΣΜΟΣ ΥΠΟΤΡΟΦΙΑΣ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ∆Ι∆ΑΚΤΟΡΩΝ 
 

1. Υποψήφιοι ∆ιδάκτορες µε Υποτροφία για Ερευνητικό Έργο  90 
2. Υποψήφιοι ∆ιδάκτορες µε Υποτροφία για ∆ιδακτικό Έργο 90 
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Το µέσο ετήσιο κόστος µιας υποτροφίας υποψήφιου διδάκτορα ανέρχεται σε 3.9 εκατ. ∆ρχ. 
(~300*13) και το συνολικό ετήσιο κόστος των 180 θέσεων σε 702 εκατ. ∆ρχ. ∆ηλαδή σε 4 έτη 
2.808 εκατ. ∆ρχ. 

 
 
 ΣΥΝΟΛΙΚΟ EKTIMOYMENO ΚΟΣΤΟΣ 
 
Με βάση τα παραπάνω και θεωρώντας τη διάρκεια του προγράµµατος 4 έτη προκύπτουν τα ακόλουθα 
συνολικά κόστη: 
 

ΚΟΣΤΟΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΚΡΑΤΙΚΟ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟ ή ΑΛΛΕΣ ΠΗΓΕΣ 
  
 2003 2004 2005 2006 ΣΥΝΟΛΟ
Νέα µέλη ∆ΕΠ (σε 4 έτη 502) 1125 εκατ. 2250 εκατ. 3375 εκατ. 4500 εκατ.   11250 εκατ. 
ΕΕΠ – µόνιµοι (σε 4 έτη 100)  780 εκατ. 780εκατ. 780 εκατ. 2340 εκατ. 
ΣΥΝΟΛΟ  1125 εκατ. 3030 εκατ. 4155 εκατ. 5280 εκατ. 13590 εκατ. 
 
 

ΚΟΣΤΟΣ ΑΠΟ ΤΟ Γ’ ΚΠΣ 
 

ΕΕΠ – µε σύµβαση (100 για 4 έτη)   3120 εκατ. 
140 θέσεις Μεταδιδακτορικών (για 4 έτη)   2912 εκατ. 
180 υποτροφίες Υποψ. ∆ιδακτόρων (για 4 έτη)   2808 εκατ. 
ΣΥΝΟΛΟ    8840 εκατ. 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΩΝ ΜΕΛΩΝ ∆ΕΠ ΤΩΝ ΤΜΗΜΑΤΩΝ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ 

 Μέλη 
∆ΕΠ 

Εισακτέοι 
1997 

Εισακτέοι 
1998 

Εισακτέοι 
1999 

Εισακτέοι 
2000 

Εισακτέοι 
2001 

Εκτιµ. 
Ενεργοί 
Προπτ. 
2004 

Εκτιµ. 
Ενεργοί 
Μεταπτ. 

2004 

Απαιτού
µενα 
∆ΕΠ 
ως 2004

Νέα 
∆ΕΠ 
έως 

2004 
          

Τετραετούς 
φοιτήσεως 

          

Παν. Αθηνών,  
Τµ.Πληροφορικής 
καιΤηλεπικοινωνιών 

35 85 100 110 125 150 900 300 47 12 

Παν. Κρήτης,  
Τµ. Επιστήµης 
Υπολογιστών 

20 60 80 80 95 110 600 150 33 13 
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 Μέλη 
∆ΕΠ 

Εισακτέοι 
1997 

Εισακτέοι 
1998 

Εισακτέοι 
1999 

Εισακτέοι 
2000 

Εισακτέοι 
2001 

Εκτιµ. 
Ενεργοί 
Προπτ. 
2004 

Εκτιµ. 
Ενεργοί 
Μεταπτ. 

2004 

Απαιτού
µενα 
∆ΕΠ 
ως 2004

Νέα 
∆ΕΠ 
έως 

2004 
          

Παν. Θεσσαλονίκης, 
Τµ. Πληροφορικής 

17 40 50 50 70 100 500 100 28 11 

Παν. Αιγαίου, 
Τµ. Πληροφοριακών 
και Επικοινωνιακών 
Συστηµάτων 

10 0 50 50 65 90 500 100 26 16 

Παν. Ιωαννίνων,  
Τµ. Πληροφορικής 

16 50 60 60 75 90 500 50 25 9 

Οικον. Παν. 
Αθηνών, Τµ. 
Πληροφορικής 

31 100 110 120 145 160 1000 150 47 16 

Παν. Πειραιά, 
 Τµ. Πληροφορικής 

19 80 80 85 100 120 700 100 34 15 

Παν. Μακεδονίας, 
Τµ. Πληροφορικής 

25 70 90 95 110 130 800 100 38 13 

Σύνολο 4ετούς 
 

173 485 620 650 785 950 3000 400 278 105 

Πενταετούς 
φοιτήσεως 

          

Παν. Πάτρας,  
Τµ. Μηχ. Η/Υ & 
Πληροφορικής 

24 110 130 140 145 160 1000 200 48 24 

Παν. Θεσσαλίας, 
Τµ. Μηχ. Η/Υ, 
Τηλεπ. και ∆ικτύων 

5 0 0 0 60 80 500 50 25 20 

ΕΜΠ, Τµ. Ηλεκτρ. 
Μηχ. & Μηχ. Η/Υ 

80 200 210 210 255 280 1900 250 85 5 

Πολυτεχνείο Κρήτης 
Τµ. Ηλεκτρονικής 
και Μηχ. 
Υπολογιστών 

18 50 70 80 105 120 750 100 38 20 

Παν. Θεσσαλονίκης, 
Τµ. Ηλεκτρ. Μηχ. & 
Μηχ. Η/Υ 

37 150 170 170 195 220 1400 100 60 23 

Παν. Πάτρας, 
 Τµ. Ηλεκτρ. Μηχ. 
& Τεχν. Υπολογ. 

48 150 170 170 200 220 1400 100 60 12 

Παν. Θράκης,  
Τµ. Ηλεκτρ. Μηχ. & 
Μηχ. Η/Υ 

36 
=(48-

12 Γεν. 
Τµ) 

140 150 150 190 210 1350 80 58 22 

Σύνολο 5ετούς 260 800 900 920 1150 1290 8100 880 374 126 

Συναφή Τµήµατα           

Οικον. Παν. 
Αθηνών, Τµ. 
∆ιοικητικής Επιστ. 
& Τεχνολογίας 

5 0 0 0 150 150 700 40 32 13 

Παν. Πειραιά,  
Τµ. Τεχνολ. 
Εκπαίδευσης & 
Ψηφιακών Συστηµ. 

5 0 0 150 155 180 700 40 32 13 
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 Μέλη 
∆ΕΠ 

Εισακτέοι 
1997 

Εισακτέοι 
1998 

Εισακτέοι 
1999 

Εισακτέοι 
2000 

Εισακτέοι 
2001 

Εκτιµ. 
Ενεργοί 
Προπτ. 
2004 

Εκτιµ. 
Ενεργοί 
Μεταπτ. 

2004 

Απαιτού
µενα 
∆ΕΠ 
ως 2004

Νέα 
∆ΕΠ 
έως 

2004 
          

Παν. Αιγαίου,  
Τµ. Πολιτισµικής 
Τεχνολ. & 
Επικοινωνίας 

5 0 0 0 150 140 600 40 27 11 

Σύνολο Συναφών 15 0 0 150 455 470 2300 120 91 37 

Γενικό Σύνολο ΑΕΙ 448 1285 1520 1720 2390 2710    268 

ΤΕΙ           

ΤΕΙ Αθήνας,, 
 Τµ. Πληροφορικής 

23 140 160 160 180 200 800 0 32 11 

ΤΕΙ Ηπείρου, Τµ. 
Τηλεπληροφορικής 
& ∆ιοίκησης 

4 0 200 250 300 300 700 0 28 24 

ΤΕΙ Θεσσαλονίκης 
Τµ. Πληροφορικής 

19 130 150 150 190 220 800 0 32 13 

ΤΕΙ Καβάλας,  
Τµ. Βιοµηχανικής 
Πληροφορικής 

0 0 0 200 250 280 600 0 24 24 

ΤΕΙ Καβάλας,  
Τµ. ∆ιαχείρισης 
Πληροφοριών 

0 0 0 0 260 270 600 0 24 24 

ΤΕΙ Κρήτης,  
Τµ. Εφαρµοσµένης 
Πληροφορικής και 
Πολυµέσων 

0 0 0 200 240 270 500 0 20 20 

ΤΕΙ Λαµίας , 
Τµ. Πληροφορικής 
& Τεχνολογίας 
Υπολογιστών 

0 0 0 0 200 230 400 0 16 16 

ΤΕΙ Λάρισας, 
Τµ. Πληροφορικής 
& Τηλεπικοινωνιών 

1 0 0 200 220 250 400 0 16 16 

ΤΕΙ Πειραιά, 
Τµ. Η/Υ 
Συστηµάτων 

17 170 180 190 200 225 800 0 32 15 

ΤΕΙ Σερρών , 
Τµ. Πληροφορικής 
και Επικοινωνιών 

0 0 0 85 225 250 400 0 16 16 

ΤΕΙ Σερρών, Τµ. 
Γεωπληροφορικής 
και Τοπογραφίας 

0 0 0 0 200 200 400 0 16 16 

ΤΕΙ Πάτρας,  
Τµ. Επιχειρηµατικού 
Σχεδιασµού και 
Πληροφοριακών 
Συστηµάτων 

1 0 0 150 215 245 500 0 20 19 

ΤΕΙ Μεσολογγίου, 
Τµ. Εφαρµογών 
Πληροφορικής στη 
∆ιοίκηση και στην 
Οικονοµία 

0 0 0 200 270 290 500 0 20 20 
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 Μέλη 
∆ΕΠ 

Εισακτέοι 
1997 

Εισακτέοι 
1998 

Εισακτέοι 
1999 

Εισακτέοι 
2000 

Εισακτέοι 
2001 

Εκτιµ. 
Ενεργοί 
Προπτ. 
2004 

Εκτιµ. 
Ενεργοί 
Μεταπτ. 

2004 

Απαιτού
µενα 
∆ΕΠ 
ως 2004

Νέα 
∆ΕΠ 
έως 

2004 
          

Σύνολο ΤΕΙ 65 440 690 1785 2950 3230 7400 0 296 234 
 

 


